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Республике Конго от 6 июня 2019 года на имя 
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 Члены Группы экспертов по Демократической Республике Конго, мандат 

которой был продлен в соответствии с резолюцией 2424 (2018) Совета Безопас-

ности, имеют честь настоящим препроводить в соответствии с пунктом 4 этой 

резолюции заключительный доклад о своей работе. 

 Этот доклад был представлен Комитету Совета Безопасности, учрежден-

ному резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, 8 мая 

2019 года и был рассмотрен Комитетом 24 мая 2019 года. 

 Группа будет признательна за доведение настоящего письма и доклада до 

сведения членов Совета Безопасности и за их опубликование в качестве доку-

мента Совета. 

 

(Подпись) Дэвид Зунмену 

Исполняющий обязанности координатора 

Группы экспертов по Демократической Республике Конго 

 

(Подпись) Нельсон Алусала 

Эксперт 

(Подпись) Джейн Льюис 

Эксперт 

(Подпись) Виржини Монши 

Эксперт 

(Подпись) Барт Вантхомме 

Эксперт 

  

https://undocs.org/ru/S/RES/2424(2018)
https://undocs.org/ru/S/RES/1533(2004)
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  Заключительный доклад Группы экспертов 
по Демократической Республике Конго 
 

 

 Резюме 

 В результате президентских выборов, состоявшихся в Демократической 

Республике Конго 30 декабря 2018 года, произошла относительно мирная пере-

дача власти, несмотря на то что была предпринята попытка оспорить итоги вы-

боров и избирательный процесс был омрачен вмешательством со стороны воору-

женных групп. С момента вступления в должность нового президента Группа 

наблюдает увеличение числа вооруженных групп, готовых сдаться, если будут 

созданы соответствующие механизмы и соблюдены соответствующие условия.  

 Тем не менее многочисленные местные и иностранные вооруженные 

группы по-прежнему представляли серьезную угрозу в плане безопасности на 

территории Демократической Республики Конго. 

 Альянс демократических сил (АДС) под командованием Секи Мусы Балуку 

осуществил перегруппировку и восстановил свой потенциал. В течение отчет-

ного периода АДС продолжал совершать нападения на гражданских лиц и со-

трудников сил безопасности. Группа установила, что АДС продолжал вербовать 

и использовать детей, в частности для совершения нападений и участия в боевых 

действиях. Кроме того, Группа установила, что члены АДС причастны к сексу-

альному насилию в связи с конфликтом, в том числе в форме принудительных 

браков. Хотя радикальное толкование ислама членами АДС и его недавние про-

пагандистские кампании свидетельствуют о его желании добиться того, чтобы 

его считали связанным с другими исламистскими группами, Группа не обнару-

жила никаких доказательств прямого сотрудничества между ними в течение от-

четного периода. Группа отметила, что впервые за все время ответственность за 

организацию нападения, совершенного в апреле 2019 года на территории Конго, 

взяло на себя «Исламское государство Ирака и Леванта», однако на момент под-

готовки доклада Группа не смогла подтвердить наличие какой-либо прямой связи 

между этой организацией и АДС. 

 После ожесточенных столкновений с местными вооруженными группами, в 

частности после нападений со стороны группы «Ндумские силы обороны Конго 

(возрожденные)» (НСОК-В), в начале декабря 2018 года одна из руандийских во-

оруженных групп — Национальный совет за обновление и демократию 

(НСОД) — в составе 4000 комбатантов, членов их семей и руандийских беженцев 

покинула лагерь в Масиси в Северном Киву и переместилась в Калехе в Южном 

Киву. Усиление напряженности в отношениях между НСОД, местным населе-

нием и национальными вооруженными силами — Вооруженными силами Демо-

кратической Республики Конго (ВСДРК) — вызывает обеспокоенность в плане 

защиты гражданского населения, что подчеркивает настоятельную необходи-

мость поиска долгосрочных решений для урегулирования меняющейся ситуации.  
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 В то же время НСОК-В расширили подконтрольную им территорию в Се-

верном Киву и увеличили численность боевиков, создавая тем самым серьезную 

угрозу для стабильности в регионе. Вооруженные столкновения между НСОК-В 

и другими местными вооруженными группами в середине января 2019 года в се-

верной части территории Масиси и западной части территории Рутшуру привели 

к ряду серьезных нарушений прав человека. Кроме того, Группа установила факт 

сотрудничества между ВСДРК и НСОК-В в указанных районах, что согласуется 

с ранее сделанными выводами. 

 Сотрудничество между местными и иностранными вооруженными груп-

пами на территории Конго являлось одним из факторов, усугубляющих ситуа-

цию. Например, в Южном Киву ряд бурундийских вооруженных групп, в том 

числе группа «Сопротивление во имя создания правового государства в Бурунди» 

(СПГ-Табара), сотрудничали с местными вооруженными группами, действую-

щими в районе среднего плато на территории Увира. Кроме того, по меньшей 

мере два военных вторжения на территорию Конго было совершено вооружен-

ными силами Бурунди — Силами национальной обороны Бурунди (СНО) — и 

членами бурундийской молодежной группы, известной как «Имбонеракуре», ко-

торая связана с правящей партией Бурунди «Национальный совет в защиту де-

мократии — Силы в защиту демократии». Поддержку СНО и группе «Имбонера-

куре» оказывали две местные вооруженные группы. Прямое военное вмешатель-

ство и оказание материальной поддержки вооруженным группам, действующим 

в Демократической Республике Конго, представляют собой нарушение режима 

санкций. 

 Сохраняющаяся небезопасная обстановка, сложившаяся в результате дея-

тельности вооруженных групп, по-прежнему препятствовала принятию мер по 

борьбе со вспышкой болезни, вызванной вирусом Эбола, на территории Бени. 

Ситуацию усугубляли проблемы, связанные с признанием и доверием со стороны 

общин, в сочетании с неоднократными нападениями на лечебные центры и ме-

дицинских работников. 

 16 и 17 декабря 2018 года на территории Юмби члены общины батенде со-

вершили планомерное массовое убийство сотен членов общины бануну и лиц, 

которых посчитали близкими к этой общине. Нападения были хорошо спланиро-

ваны, организованы и скоординированы, причем не без участия местных лидеров 

общины батенде. Эти деяния являются серьезными нарушениями прав человека 

и влекут за собой применение санкций, а также могут быть квалифицированы 

как преступления против человечности, и виновные в их совершении должны 

быть привлечены к ответственности. 

 В отношении природных ресурсов Группа отметила, что в Демократической 

Республике Конго нормы, регулирующие кустарную и мелкомасштабную золо-

тодобычу, являются неполными или не соблюдаются должным образом. Кроме 

того, Группа установила, что в Букаву и Бутембо по-прежнему имели место кон-

трабанда и неполное декларирование золота для его последующей доставки — 

через Бужумбуру, Кигали и Кампалу — в Дубай. 
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 Как выяснила Группа, вооруженные группы продолжали финансировать 

свою деятельность путем незаконной добычи олова (касситерита), тантала (кол-

тана) и вольфрама (вольфрамита), которые попадали в цепочку поставок. Груп-

пой были зафиксированы также случаи контрабанды олова, тантала и вольфрама 

преступными сетями с использованием различных способов и отдельные случаи, 

когда к нарушению правил добычи и продажи полезных ископаемых были при-

частны некоторые конголезские государственные служащие. Эти действия нару-

шают резолюции Совета Безопасности, разработанные Организацией экономи-

ческого сотрудничества и развития «Руководящие принципы должной осмотри-

тельности для ответственного управления цепочкой поставок полезных ископае-

мых из районов, затронутых конфликтом, и районов повышенного риска» и ре-

гиональный механизм сертификации Международной конференции по району 

Великих озер. 

 Группа зафиксировала ряд случаев нарушения оружейного эмбарго и несо-

блюдения требования о предварительном уведомлении государствами-поставщи-

ками Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по 

Демократической Республике Конго, о поставках оружия и сопутствующего во-

енного имущества. Вооруженные группы продолжали совершать нападения на 

лагеря и склады ВСДРК в целях захвата оружия и боеприпасов и завладели зна-

чительным количеством оружия и боеприпасов, утраченных ВСДРК в ходе бое-

вых действий.  

 

 

  

https://undocs.org/ru/A/RES/1533(2004)
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 I. Введение 
 

 

1. Заключительный доклад Группы экспертов по Демократической Респуб-

лике Конго представляется во исполнение пункта 4 резолюции 2424 (2018) Со-

вета Безопасности. 27 марта 2019 года пятилетний срок полномочий эксперта по 

природным ресурсам и координатора Группы Зобеля Бехаляля (Камерун) в ка-

честве эксперта по санкциям истек, но он принимал участие в расследованиях, 

проводившихся в связи с подготовкой доклада. Впоследствии исполняющим 

обязанности координатора был назначен эксперт по вооружениям Дэвид Зун-

мену (Бенин). 2 января 2019 года Джейн Льюис (Ирландия) была назначена в 

качестве одного из двух экспертов по вооруженным группам. 

2. В период с 28 апреля по 5 мая 2019 года Председатель Комитета Совета 

Безопасности, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Рес-

публике Конго, Мансур Айяд аль-Отейби (Кувейт) вместе с рядом членов Коми-

тета посетил Демократическую Республику Конго, Уганду и Объединенные 

Арабские Эмираты. Председателю и его делегации не удалось посетить Объеди-

ненную Республику Танзания, которая уведомила Комитет о том, что поездку 

следует предпринять позднее. 

3. В соответствии с просьбой, высказанной Советом Безопасности в пункте 8 

его резолюции 2360 (2017) и повторенной в пункте 5 его резолюции 2424 (2018), 

Группа продолжала обмениваться информацией с группами экспертов по Цен-

тральноафриканской Республике, Судану и Южному Судану.  

 

  Сотрудничество с Миссией Организации Объединенных Наций 

по стабилизации в Демократической Республике Конго  
 

4. Группа с признательностью отмечает поддержку и содействие со стороны 

Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократиче-

ской Республике Конго (МООНСДРК) на протяжении отчетного периода. 

 

  Выполнение запросов Группы о предоставлении информации 
 

5. В течение отчетного периода Группа провела встречи с государственными 

должностными лицами, представителями частного сектора и организациями в 

восьми странах (см. приложение 1). Группа направила в адрес правительств и 

организаций 47 писем с просьбами о предоставлении информации, которые 

были выполнены в различной степени (см. приложение 2). Например, хотя вла-

сти Бурунди в конечном счете провели краткую встречу с Группой в Бужумбуре 

(Бурунди) и дали некоторые ответы на ее вопросы, Группа выражает сожаление 

по поводу того, что процесс организации этой встречи оказался чрезмерно про-

блематичным. В письме от 30 января 2019 года Группа обратилась с просьбой о 

проведении встречи 14 марта 2019 года. 14 марта 2019 года власти Бурунди под-

твердили дату проведения встречи, то есть 14 марта. После назначения новой 

даты — 16 марта 2019 года — Группа прибыла в Бурунди и была вынуждена 

ждать встречи еще три дня. Бурундийские официальные лица сообщили Группе, 

что не получали ее официальных сообщений относительно просьб и вопросов, 

подлежащих обсуждению (которые содержались в письме Группы от 30 января). 

Группа исходит из того, что Постоянный представитель Бурунди при Организа-

ции Объединенных Наций подтвердил, что все официальные сообщения Группы 

были переданы в столицу, в том числе вопросы, подлежащие рассмотрению в 

ходе встречи в Бурунди. Кроме того, Группа обменялась несколькими электрон-

ными письмами с властями Бурунди и провела с ними несколько телефонных 

разговоров в связи с этой встречей. 

 

https://undocs.org/ru/S/RES/2424(2018)
https://undocs.org/ru/S/RES/1533(2004)
https://undocs.org/ru/S/RES/2360(2017)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424(2018)
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  Методология 
 

6. Группа руководствовалась стандартами доказывания, рекомендованными 

Неофициальной рабочей группой Совета Безопасности по общим вопросам, ка-

сающимся санкций (см. S/2006/997). Группа основывала свои выводы на доку-

ментах и, где это возможно, на результатах непосредственных наблюдений на 

местах самими экспертами. Когда это не представлялось возможным, Группа 

проверяла информацию, используя по меньшей мере три независимых и надеж-

ных источника.  

7.  Вследствие характера конфликта в Демократической Республике Конго 

имеется очень мало документов, содержащих убедительные доказательства по-

ставок оружия, вербовки, ответственности командиров за серьезные нарушения 

прав человека и незаконной эксплуатации природных ресурсов. Поэтому Группа 

полагалась на свидетельские показания местных жителей, бывших комбатантов 

и действующих членов вооруженных групп. Она учитывала также показания 

экспертов из числа государственных должностных лиц и военнослужащих из 

района Великих озер и источников из Организации Объединенных Наций.   

8. В настоящем докладе содержится информация о расследованиях, прово-

дившихся вплоть до 18 апреля 2019 года. 

 

  Выполнение рекомендаций Группы 
 

9.  В своем промежуточном докладе, представленном в декабре 2018 года, 

Группа сообщила о том, что в сентябре 2018 года на территории Шабунда в Юж-

ном Киву имели место случаи связанного с конфликтом сексуального насилия и 

использования детей-солдат со стороны возглавляемого Масуди Алимаси Коко-

дикоко крыла группы «Райя Мутомбоки», и рекомендовала провести расследо-

вание этих преступлений и привлечь к ответственности лиц, причастных к их 

совершению (S/2018/1133, пп. 72–83 и 112 b)). 26 марта 2019 года Кокодикоко, 

который был ранен в ходе боевых действий, сдался Вооруженным силам Демо-

кратической Республики Конго (ВСДРК), и 28 человек из числа его боевиков 

сдались или были захвачены ВСДРК в тот же день и в последующие дни. Впо-

следствии Группа была проинформирована о том, что военные судебные органы 

Конго начали расследование в отношении Кокодикоко и его заместителя в связи 

с убийствами, изнасилованиями, пытками и грабежами. Группа приветствует та-

кое позитивное развитие событий. 

 

  Обновленная информация о физических лицах и организациях, 

включенных в санкционный перечень 
 

10. Группа получила информацию о том, что председатель Демократических 

сил освобождения Руанды (ДСОР) Игнас Мурванашиака (CDi.016) 

(см. S/2016/466, приложение 6) скончался в апреле 2019 года в университетской 

клинике Мангейма (Германия) в ожидании повторного судебного разбиратель-

ства по обвинению в совершении военных преступлений. 

 

  Внесение исправлений в промежуточный доклад Группы 2013 года 
 

11. В своем промежуточном докладе, представленном в июле 2013 года, 

Группа сообщила о том, что «союзники Нтаганды в Китчанге совместно с Му-

дахунгой и его заместителем подполковником Алексисом Муире тайно занима-

лись вербовкой солдат для Движения и созданием тыловой базы Движения в 

Китчанге» (S/2013/433, п. 120). Верное имя заместителя Мудахунги — не под-

полковник Алексис Муире, а подполковник Франсуа Муире. 

 

https://undocs.org/ru/S/2006/997
https://undocs.org/ru/S/2018/1133
https://undocs.org/ru/S/2016/466
https://undocs.org/ru/S/2013/433
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  Расследование убийства членов Группы в марте 2017 года 
 

12. Группа вновь заявляет о том, что необходимо установить лиц, виновных в 

убийстве Майкла Шарпа и Сайды Каталан, а также их пособников и их мотивы 

и привлечь всех причастных к убийству лиц к ответственности согласно законо-

дательству Конго.  

 

 

 II. Вооруженные группы в Северном Киву 
 

 

 A. Альянс демократических сил  
 

 

13. Группа провела расследование в отношении иностранных вооруженных 

групп в районе Бени-Бутембо в Северном Киву и установила, что Альянс демо-

кратических сил (АДС) продолжал свою деятельность (S/2018/531, пп. 27–42). 

Как выяснила Группа, после того как АДС понес тяжелые потери в результате 

проведенных против него в 2014 году операций ВСДРК, АДС провел перегруп-

пировку и восстановил свой потенциал (S/2015/19, п. 5). В течение отчетного 

периода АДС продолжал привлекать в свои ряды новых членов через междуна-

родную сеть вербовки и совершать нападения на гражданских лиц, похищения 

детей и акты сексуального насилия (см. пп. 94–101 и 105–108 ниже).  

14. АДС уже давно придерживается радикального толкования Ислама. Хотя 

пропагандистские кампании АДС в течение отчетного периода свидетельство-

вали о его желании добиться того, чтобы его считали связанным с другими ис-

ламистскими группами, Группа не обнаружила никаких доказательств прямой 

связи между ними1. 

15. Как сообщалось ранее (см. S/2014/428, приложение 9), Группа отметила, 

что ряд бывших комбатантов и лиц, которые в прошлом были похищены АДС, 

продолжали использовать для одной и той же вооруженной группы разные, вза-

имозаменяемые названия, а именно: АДС, АДС/НАОУ (Альянс демократиче-

ских сил — Национальная армия освобождения Уганды), НАОУ (Национальная 

армия освобождения Уганды) и Мадина ат-Таухид Вай Мувахидин (МТМ)2. 

 

  Пункты базирования 
 

16. Группа пришла к выводу о том, что АДС представляет собой хорошо орга-

низованную вооруженную группу, разбросанную по нескольким лагерям в рай-

оне Бени-Бутембо вблизи или на территории национального парка Вирунга. На 

основании показаний 9 бывших комбатантов, 10 жертв, представителей граж-

данского общества, местных аналитиков, источников из МООНСДРК и офице-

ров ВСДРК Группа определила местонахождение нескольких основных лаге-

рей3, используемых АДС (см. приложение 3). Следует отметить, что точное ме-

стонахождение лагерей с течением времени менялось, однако названия боль-

шинства из них оставались неизменными. Кроме того, Группа установила, что 

во всех лагерях АДС присутствовали мужчины, женщины и дети (см. пп. 94–101 

ниже).  

__________________ 

 1 Группе известно, что ответственность за совершение 18 апреля 2019 года нападения на 

территории Демократической Республики Конго взяла на себя организация «Исламское 

государство Ирака и Леванта» (см. п. 34). 

 2 Это можно перевести как «город Таухид и монотеисты». 

 3 АДС использовал также в качестве укрытий или наблюдательных постов небольшие базы, 

которые часто не были укомплектованы постоянным личным составом и, вероятно, 

служили отправными пунктами при совершении нападений. 

https://undocs.org/ru/S/2018/531
https://undocs.org/ru/S/2015/19
https://undocs.org/ru/S/2014/428
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17. Базовый лагерь АДС под названием «Мадина4 », разделенный на две ча-

сти — «Мадина I» и «Мадина II», представляет собой комплекс небольших ла-

герей в так называемом «треугольнике смерти», расположенном между Ойчей, 

Эрингети и Каманго, примерно в 35 км к северу от Бени. Руководители АДС 

находились в лагере «Мадина II», который включал лагеря «Каджаджу», 

«Банго», «Шепот» и «Ричард», расположенные примерно в одном километре 

друг от друга (см. приложение 4). По оценкам Группы, в каждом из четырех вы-

шеупомянутых небольших лагерей насчитывалось от 150 до 200 членов АДС. 

18. Другой важный лагерь АДС, известный как «Мвалика», «Ирунгу» и «До-

мейн», находился в национальном парке Вирунга вблизи деревни Мвалика, 

между Касинди и Бутембо, на территории Бени. Этот лагерь использовался в 

основном в качестве пункта сбора завербованных иностранцев. Лагерь «Мва-

лика» часто менял дислокацию и обычно располагался вблизи реки Семлики. 

Четверо бывших комбатантов сообщили Группе, что лагерь «Мвалика» менял 

дислокацию дважды в течение их четырехмесячного пребывания в нем и что им 

потребовалось около пяти часов, чтобы пешком добраться до нового места раз-

бивки лагеря. По оценкам Группы, в лагере «Мвалика» размещалось от 100 до 

150 человек в зависимости от количества поступавших новобранцев.  

19. Еще один лагерь, названный «Мулало» по имени его начальника и извест-

ный также как лагерь «Лахе», находился в лесах Маянгозе к северо-востоку от 

Бени (см. приложение 5). В этом лагере насчитывалось примерно от 60 до 

80 комбатантов. Лагерь «Мулало» использовался в качестве транзитного для 

членов АДС и их пленников, перемещавшихся между лагерями «Мвалика» и 

«Мадина». Как показывают спутниковые снимки, сделанные в январе 2019 года, 

вероятно, после проведенной в ноябре 2018 года совместной операции ВСДРК 

и МООНСДРК (см. пп. 38–42 ниже) этот лагерь был перенесен, но остался в том 

же районе. 

20. Другой лагерь АДС, находившийся вблизи Мапобу, в феврале 2018 года 

был атакован и занят ВСДРК (S/2018/531, п. 36). По словам одного из бывших 

комбатантов и нескольких похищенных в прошлом лиц, с тех пор АДС перенес 

лагерь в район, расположенный между двумя позициями ВСДРК вблизи Мапобу. 

Этот лагерь использовался в качестве базы материально-технического снабже-

ния для доставки припасов из Бени в «Мадину» и насчитывал около 30 комба-

тантов с членами семей.  

 

  Руководство 
 

21. Несмотря на то, что АДС был ослаблен и рассеян в результате операций, 

проведенных против него ВСДРК в 2014 году, Группа отметила, что с тех пор 

АДС перегруппировался и восстановил единую структуру командования и 

управления. Пятнадцать бывших комбатантов и похищенных в прошлом лиц 

подтвердили, что давние командиры АДС оставались на своих должностях и 

продолжали руководить альянсом (см. S/2015/19, приложения 3 и 4; см. также 

приложение 6). Верховным и бесспорным лидером АДС по-прежнему являлся 

Сека Муса Балуку. Он проживал на базе «Каджаджу» комплекса «Мадина». Ис-

точники подтвердили, что Балуку жестко контролировал альянс. 

  

__________________ 

 4 В предыдущих докладах Группа неоднократно сообщала о лагере под названием 

«Мадина», однако она пришла к выводу о том, что, хотя название лагеря оставалось 

прежним, с течением времени его местонахождение менялось в пределах одного и того же 

региона.  

https://undocs.org/ru/S/2018/531
https://undocs.org/ru/S/2015/19
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22. Религиозным лидером и ответственным за внешние коммуникации в лагере 

«Мадина» был «шейх» Лумиса. Судьей и комиссаром полиции, ответственным 

за дисциплину и наказания, был Абдулрахман Васва, известный также как «ко-

миссар полиции Сентонго». Пост начальника лагеря вместо Каджаджу, уехав-

шего из лагеря на другую неизвестную позицию, занял Касадха. 

23. В лагере «Мвалика», по словам новобранцев и бывших комбатантов, некий 

Амиго отвечал за вербовку и коммуникацию с лагерем «Мадина». Религиозным 

лидером был «шейх» Коко, а начальником лагеря являлся Кикоте.  

24. Бывшие комбатанты, похищенные в прошлом лица и новобранцы назвали 

имена ряда других военных руководителей, в том числе Каджаджу, Кикоте, Вер-

расон, Мугиса, Рафики, Мулало, Брайда и Акеда, которые сменяли друг друга в 

различных лагерях. 

25. Большинство комбатантов АДС являлись гражданами Уганды, однако в ря-

дах альянса были также граждане Бурунди, Демократической Республики 

Конго, Объединенной Республики Танзания, Руанды и других стран. Два источ-

ника указали, что в рядах АДС состоял некий Хуссейн или Марабу, который не 

был африканцем и говорил на арабском (см. приложение 7). Среди комбатантов 

были мужчины, женщины и дети (см. п. 100 ниже).  

26. Источники из ВСДРК и два бывших комбатанта сообщили Группе, что был 

убит один из влиятельных командиров АДС — Ришар Мугиса, также известный 

как Мзее (сын основателя и давнего лидера АДС Джамиля Мукулу, арестован-

ного в 2015 году в Объединенной Республике Танзания (S/2018/531, п. 31)). Три 

бывших комбатанта подтвердили отсутствие Мзее на территории лагерей АДС, 

причем двое из них считали, что он был убит членами АДС. Кроме того, источ-

ники из ВСДРК сообщили Группе о том, что в 2018 году скончался заместитель 

Балуку — Лукваго Худ. Смерть Худа подтвердили двое бывших комбатантов, 

однако один похищенный в прошлом человек сказал Группе, что Худ все еще 

жив. В ходе официальной встречи угандийские должностные лица также сооб-

щили Группе, что Худ все еще жив. 

 

  Вербовочная сеть в Уганде 
 

27. Группа смогла подтвердить, что международная вербовочная сеть, о кото-

рой идет речь в ее промежуточном докладе, представленном в декабре 2018 года 

(S/2018/1133, пп. 8–17), является частью вербовочной сети АДС. Один из офи-

церов ВСДРК сообщил Группе, что после ареста ключевых фигур в 

июле 2018 года масштабы вербовки через Букаву и Гому сократились. Группа 

продолжала свое расследование в отношении угандийского компонента сети 

АДС и установила, что для вербовки использовались методы, о которых сооб-

щалось ранее (S/2015/19, пп. 19–21). 

28. Шесть человек рассказали Группе, что были завербованы АДС на террито-

рии Уганды под различными предлогами. Двое из них были завербованы в ме-

четях в Уганде; двое сказали, что им обещали работу в Демократической Рес-

публике Конго, и еще двое отправились в Демократическую Республику Конго 

под влиянием заблуждения, в которое их ввел один из их родственников. Один 

человек был нанят для преподавания ислама членам АДС, но при этом отрицал, 

что до вступления в ряды альянса знал об использовании им насилия. К вербовке 

этих шести человек были причастны по меньшей мере три разных лица. В ходе 

состоявшейся 1 марта 2019 года встречи с Группой угандийские официальные 

лица подтвердили, что АДС продолжал использовать в Уганде три вышеуказан-

ных метода вербовки. 

https://undocs.org/ru/S/2018/531
https://undocs.org/ru/S/2018/1133
https://undocs.org/ru/S/2015/19
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29. Новобранцы проникали на территорию Демократической Республики 

Конго вблизи пункта пересечения границы Касинди и оставались в лагере «Мва-

лика» до тех пор, пока их не переправляли большими группами в лагерь «Ма-

дина» через «Мулало» (см. приложение 8). 

30. Кроме того, Группа установила, что лидеры АДС прилагали скоординиро-

ванные усилия для вербовки демобилизованных бывших комбатантов АДС на 

территории Уганды, и Группа обеспокоена безопасностью вернувшихся в 

Уганду бывших комбатантов, а также тем, что они могут быть снова завербо-

ваны в ряды АДС. 

 

  Идеология и подготовка 
 

31. АДС остается скрытной организацией, которая не заявляет о своих целях 

публично и не берет на себя ответственность за организацию каких-либо напа-

дений. Однако в марте 2019 года несколько освобожденных из плена лиц пере-

дали содержащее два требования послание от этой вооруженной группы: 

a) чтобы ВСДРК оставили АДС в покое и предоставили его членам доступ к 

рынкам и b) чтобы все люди приняли ислам (см. пп. 111–115 ниже). 

32. Группа попыталась подтвердить наличие у АДС связей с другими извест-

ными исламистскими группами и запросила у правительств Кении, Соединен-

ных Штатов Америки и Южной Африки дополнительную информацию о не-

скольких лицах. На момент подготовки настоящего доклада Группа не получила 

ответа. Кроме того, Группа обратилась с просьбой предоставить возможность 

побеседовать с заключенными, которые, как утверждается, были связаны с меж-

дународной финансовой сетью АДС в Уганде. Правительство Уганды сообщило 

Группе, что опросить заключенных можно будет только после завершения теку-

щих судебных разбирательств. 

33. Группа получила ряд видеозаписей с изображением эмблемы МТМ 

(см. приложение 10), на которых показаны процесс подготовки мужчин и детей, 

религиозное обучение, оружие и комбатанты. Группа смогла установить, что эти 

видеозаписи принадлежат АДС. Несколько источников опознали комбатантов 

АДС и определили, что некоторые из этих видеозаписей были сделаны на тер-

ритории лагеря «Мадина I». Одно из похищенных в прошлом лиц подтвердило, 

что присутствовало во время подготовки двух из указанных видеозаписей. Боль-

шинство из этих видеозаписей были размещены в закрытых группах в социаль-

ных сетях и, вероятно, были сделаны в период с середины 2017 года по настоя-

щее время. Одна видеозапись получила широкое распространение в Интернете 

и содержала пропаганду. Хотя эти видеозаписи наводят на мысль о том, что 

АДС, возможно, равняется на другие исламистские движения и пытается при-

влечь иностранных боевиков, сами по себе они не являются доказательством 

прямых контактов или связей с другими исламистскими группами.  

34. 18 апреля 2019 года «Исламское государство Ирака и Леванта» (ИГИЛ) 

взяло на себя ответственность за совершенное 16 апреля 2019 года нападение на 

небольшой лагерь ВСДРК в деревне Бовота (на дороге Мбау —Каманго на тер-

ритории Бени), в ходе которого были убиты двое военнослужащих ВСДРК и 

один мирный житель. Это был первый случай, когда ИГИЛ взяло на себя ответ-

ственность за нападение, совершенное на территории Конго (см. приложе-

ние 9)5 . Однако на момент подготовки настоящего доклада Группа не смогла 

подтвердить наличие какой-либо прямой связи между ИГИЛ и АДС.  

__________________ 

 5 URL: https://www.nytimes.com/2019/04/20/world/africa/isis-attack-congo.html. 
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35. АДС продолжал насаждать среди своих комбатантов культуру внутренней 

секретности и страха. Новобранцы получали четкие инструкции о том, как вести 

себя в лагерях. Религиозный лидер лагеря «Мвалика» — «шейх» Коко — ин-

структировал новобранцев не задавать вопросов о лидерах, лагерях, женщинах 

и количестве имеющегося у АДС оружия. Коко говорил также, что новобранцы, 

не выполняющие приказы, будут наказаны, и что те, кто попытается бежать, бу-

дут убиты. Кроме того, новобранцы и похищенные в прошлом лица рассказали 

Группе, что им было приказано не разжигать костры в дневное время и что их 

учили в случае появления над лагерями вертолетов или беспилотных летатель-

ных аппаратов маскировать хижины, оружие, солнечные батареи и прятаться.  

36. Восемь бывших комбатантов сообщили Группе, что в лагере «Мвалика» за 

базовую подготовку, включая обучение обращению с оружием и отработку 

навыков, отвечал некий Музайя. Углубленная подготовка проводилась под руко-

водством Акеды и Рафика на базе «Каджаджу» лагеря «Мадина». После трех 

недель подготовки большинство комбатантов переводились в близлежащий ла-

герь под названием «Кабила», в котором находились только комбатанты. 

37. Похищенные в прошлом лица и бывшие комбатанты рассказали Группе, 

что в лагерях АДС важная роль отводится исповеданию и преподаванию ислама, 

о чем уже сообщалось в предыдущих докладах Группы (S/2016/1102, п. 43). 

Ежедневные молитвы сопровождались исламскими наставлениями и выступле-

ниями лидеров АДС перед всем лагерем. Женщины в рядах АДС должны были 

носить похожую на никаб одежду (см. п. 97 ниже). Кроме того, Группа зафикси-

ровала случаи принудительного обращения в ислам (см. п. 98 ниже).  

 

  Совместные операции Вооруженных сил Демократической Республики 

Конго — Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации 

в Демократической Республике Конго и организованные Альянсом 

демократических сил нападения 
 

38. В течение отчетного периода ВСДРК и МООНСДРК провели одну совмест-

ную операцию против АДС. В период с 13 по 15 ноября 2018 года в лесах Ма-

янгозе близ Бени была проведена операция «Усалама центр» в целях захвата 

двух объектов АДС. В ходе операции в результате двух отдельных столкновений 

с АДС 7 миротворцев Организации Объединенных Наций были убиты, 10 были 

ранены и 2 все еще числились пропавшими без вести на момент подготовки 

настоящего доклада. ВСДРК сообщили, что 14 человек были убиты и 29 полу-

чили ранения, а пропавшими без вести числились 12 человек. По оценкам, было 

убито от 40 до 50 комбатантов АДС. 

39. По словам восьми миротворцев Организации Объединенных Наций и од-

ного офицера ВСДРК, рано утром 14 ноября 2018 года объединенные силы 

ВСДРК и МООНСДРК захватили первый объект — бывший лагерь ВСДРК, из-

вестный как «Кидидиве». Почти достигнув второго объекта, они подверглись 

нападению из засады со стороны АДС и были вынуждены отступить к первому 

объекту. Ближе к вечеру АДС атаковал объединенные войска ВСДРК и 

МООНСДРК на указанной позиции (см. приложение 11). 

40. Миротворцы Организации Объединенных Наций слышали или видели, что 

среди нападавших было много женщин и детей (см. п. 100 ниже). Все комба-

танты АДС были вооружены, и они кричали перед нападением. Некоторые напа-

давшие кричали «сдавайся, Организация Объединенный Наций; сдавайся, Ма-

лави6». Одни нападавшие были одеты в форму, похожую на форму ВСДРК, а 

__________________ 

 6 В числе миротворцев Организации Объединенных Наций, принимавших участие в 

совместной операции, были солдаты из Малави.  
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другие были в гражданской одежде. Они использовали несколько видов оружия, 

в том числе автоматы типа АК, пулеметы и минометы. Нападение длилось по 

меньшей мере пять часов и продолжалось в ночное время, когда несколько ми-

ротворцев Организации Объединенных Наций, отрезанных от остальных сил, 

были захвачены оставшимися комбатантами АДС. По оценкам миротворцев Ор-

ганизации Объединенных Наций, на них напали не менее 200 комбатантов АДС. 

41. Характер нападения и тот факт, что АДС без колебаний напал на значи-

тельные и хорошо вооруженные силы, свидетельствуют о жизнеспособности и 

потенциале этой группы. Силы АДС были организованы и подготовлены доста-

точно хорошо, чтобы у миротворцев Организации Объединенных Наций и по 

меньшей мере у одного офицера ВСДРК возникли подозрения в том, что членам 

АДС было известно об операции заранее. 

42. В этом же периоде АДС, помимо нападений на гражданских лиц 

(см. пп. 109–115 ниже), в течение первых месяцев 2019 года совершал нападе-

ния на ВСДРК и вступал с ними в столкновения. По словам официальных пред-

ставителей ВСДРК, в период с января по март 2019 года в ходе 13 нападений 

АДС и столкновений с альянсом было убито 53 военнослужащих ВСДРК. Самое 

кровопролитное нападение произошло 21 января, когда на военной позиции 

вблизи Мапобу было убито 25 военнослужащих ВСДРК. Группа получила дру-

гие доказательства, подтверждающие эту информацию. В течение того же пери-

ода несколько источников стали свидетелями возвращения в лагеря АДС боль-

шого числа раненых комбатантов альянса, что свидетельствует об их участии в 

нападениях и столкновениях. 

43. Кроме того, по данным источников из ВСДРК, в период с января 2018 года 

по март 2019 года у АДС было изъято 69 автоматов типа АК, 7 пулеметов ПКМ, 

2 реактивных гранатомета РПГ-7, 1 миномет калибра 60 мм, 6 радиостанций 

«Моторола», 183 единицы боеприпасов, 5 магазинов, 2 патронных ленты к ПКМ 

и 6 самодельных бомб. Такое большое количество изъятого у АДС оружия, 

наряду со значительным количеством оружия, захваченного АДС у ВСДРК 

(см. п. 202 ниже), свидетельствует о военном потенциале альянса. В распоряже-

нии Группы оказалась также пропагандистская видеозапись, на которой комба-

тант АДС демонстрирует арсенал оружия этой вооруженной группы (см. прило-

жение 12).  

 

 

 B. Национальный совет за обновление и демократию 
 

 

44. Положение Национального совета за обновление и демократию (НСОД), 

представляющего собой иностранную вооруженную группу, действующую в Се-

верном и Южном Киву, существенно изменилось со времени окончания преды-

дущего срока осуществления Группой своего мандата (S/2017/1091, пп. 23–27). 

Группа отметила, что после нападений со стороны местных вооруженных групп 

в декабре 2018 года НСОД фактически утратил контроль над территорией в Се-

верном Киву. Впоследствии было зафиксировано передвижение большой 

группы комбатантов НСОД и членов их семей в направлении территории Калехе 

в Южном Киву. 

45. По словам четырех представителей гражданского общества и общинных 

лидеров, усиление напряженности между НСОД, группой «Ндумские силы обо-

роны Конго (возрожденные)» (НСОК-В) и вооруженными группами «ньятура» 

в связи с вопросом о контроле над территорией привело к тому, что в конце 

2018 года было совершено нападение на штаб НСОД, расположенный в Фаринге 

на территории Рутшуру (см. приложение 13). Три комбатанта НСОД, находив-

шиеся в Фаринге во время нападения, рассказали Группе, что командование 

https://undocs.org/ru/S/2017/1091
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НСОД было застигнуто врасплох коалицией из примерно 300 хорошо вооружен-

ных комбатантов НСОК-В и группы «ньятура» Джона Лава7. Согласно свиде-

тельским показаниям руандийских беженцев, комбатантов, представителей 

гражданского общества и докладам МООНСДРК, в ходе нападения было убито 

по меньшей мере 18 гражданских лиц и 15 комбатантов. 

46. Оперативный командующий НСОД по Северному Киву «генерал» Антуан 

Джева приказал комбатантам и членам их семей покинуть Фарингу и отпра-

виться в Кашугу на территории Масиси. Однако НСОК-В продолжили пресле-

довать членов НСОД и нападать на них. К 18 января 2019 года НСОД, к кото-

рому присоединился ряд руандийских беженцев из этого района, покинул свой 

последний бастион в Кивуе на территории Масиси и отправился в Южное Киву. 

По словам трех беженцев, лидеры не указали точно, куда они направлялись. Бе-

женцам было сказано, что они отправятся в «большой лес» в Южном Киву.  

47. Группа не смогла установить более широкую цель или задачу перемещения 

НСОД в Южное Киву, помимо стремления спастись бегством от вооруженных 

нападений, или подтвердить, намеревался ли НСОД объединить свои силы с 

другими вооруженными группами. На момент подготовки настоящего доклада 

положение НСОД на территории Калехе в Южном Киву все еще не было усто-

явшимся. 

48. Совпадающие показания местных источников, общинных лидеров, офице-

ров ВСДРК и источников из МООНСДРК свидетельствует о том, что были заме-

чены по меньшей мере две основные группы численностью около 1000 и 

2000 человек, в то время как остальные передвигались небольшими группами. 

По словам беженцев и комбатантов, впереди и позади них следовали вооружен-

ные люди. Три бывших комбатанта НСОД рассказали Группе, что они постара-

лись взять с собой как можно больше оружия и боеприпасов, к переноске кото-

рых привлекли в том числе женщин и детей (см. приложение 14). Во время пе-

ремещения произошел ряд столкновений с ВСДРК и другими вооруженными 

группами, в ходе которых, по сообщениям, было убито значительное число лю-

дей, однако точных данных нет.  

49. Источники из МООНСДРК сообщили Группе, что с начала фев-

раля 2019 года около 4000 человек переместились из Северного Киву в Южное 

Киву и обосновались в нескольких лагерях вблизи деревень Рутаре и Китиндиро 

на территории Калехе. На основании показаний бывших комбатантов и бежен-

цев Группа оценила число комбатантов примерно в 400 человек из указанных 

4000. Бывшие комбатанты рассказали, что верховный лидер НСОД — Лоран 

Ндаджийимана (также известный как Лумбаго или Уилсон Иратегека) — бежал 

в Южное Киву, но Группа не смогла установить его точное местонахождение. 

50. Пять бывших комбатантов сообщили Группе, что большинство членов 

НСОД из числа граждан Конго, составляющих, по оценкам, одну треть боевиков 

этой вооруженной группы, не перебрались в Южное Киву. Несколько комбатан-

тов из числа граждан Конго присоединились к другим вооруженным группам, 

например НСОК-В и «ньятура» под командованием Доми, а остальные сдались 

ВСДРК или МООНСДРК либо остались по месту своего нахождения. 

  

__________________ 

 7 В 2017 году лидер этой вооруженной группы Джон Лав рассказал Группе, что его группа 

входила в состав группы «ньятура» под командованием Доми и более крупной коалиции 

под названием «Объединение движений за перемены» (S/2017/1091, п. 32).  

https://undocs.org/ru/S/2017/1091
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51. По словам четырех руандийских беженцев, которые остались на террито-

рии Масиси, в этом регионе остались несколько сотен руандийских беженцев, 

разбросанных по всей территории Масиси. Они держались в тени, чтобы избе-

жать преследований со стороны местных вооруженных групп, и не желали воз-

вращаться в Руанду. 

52. С конца марта 2019 года на территории Калехе произошел ряд инцидентов 

между НСОД, ВСДРК и местным населением, включая введение НСОД налогов. 

На момент подготовки настоящего доклада переговоры с НСОД под руковод-

ством МООНСДРК продолжались. Группа выражает обеспокоенность в связи с 

присутствием среди комбатантов НСОД большого числа гражданских иждивен-

цев и беженцев и, в частности, относительно обеспечения защиты этих граж-

данских лиц в ходе возможных дальнейших вооруженных столкновений. 

 

 

 C. Ндумские силы обороны Конго (возрожденные) 
 

 

53. В течение срока действия своего мандата Группа зафиксировала увеличе-

ние числа случаев насилия и смену контроля над территорией в северной части 

Масиси и некоторых районах Рутшуру в Северном Киву. НСОК-В под руковод-

ством находящегося под санкциями «генерала» Шимирая Мвиссы Гидона 

(CDi.033) укрепили свои позиции, расширив контролируемую территорию и 

увеличив численность боевиков путем принятия в свои ряды комбатантов из 

других вооруженных групп. В недавно оккупированных населенных пунктах 

территории Масиси НСОК-В была создана административная система на основе 

налогообложения и принудительного труда, аналогичная системе, которая, как 

сообщалось Группой ранее, была создана на территориях Луберо и Валикале 

(см. пп. 187–191 ниже). Группа установила также факт сотрудничества между 

ВСДРК и НСОК-В в этих районах, что согласуется с ранее сделанными выво-

дами (S/2018/531, пп. 84–85). 

 

S/2019/469  Вооруженные столкновения с другими вооруженными группами и принятие 

комбатантов из других вооруженных групп 
 

54. В середине января 2019 года в связи с уходом НСОД (см. пп. 44–52 выше) 

среди местных вооруженных групп, действующих в северных районах террито-

рии Масиси и западных районах территории Рутшуру, разразилась борьба за 

власть. НСОК-В вели борьбу с Альянсом патриотов за свободное и суверенное 

Конго (АПССК) «генерала» Жанвье Караири и группами «ньятура» Нзайи, 

Жана-Мари и Кавумби за контроль над районом Мпати-Кивуе территории Ма-

сиси. На территории Рутшуру НСОК-В вступили в противостояние с группой 

«ньятура» под командованием Доми8 в целях установления контроля над возвы-

шенными участками к северу от Кашуги и Мвесо. 

55. В период с января по март 2019 года вооруженные столкновения привели 

к гибели по меньшей мере 46 гражданских лиц и 101 комбатанта и к перемеще-

нию тысяч гражданских лиц. Группа зафиксировала по меньшей мере 30 инци-

дентов между вооруженными группами в десятках небольших и отдаленных де-

ревень в этом районе. Кроме того, представители гражданского общества и ис-

точники из МООНСДРК рассказали Группе о целом ряде случаев сексуального 

насилия, совершенного вооруженными группами в регионе. К концу 

марта 2019 года НСОК-В контролировали обширные районы северной части 

Масиси (см. приложение 15). Офицеры ВСДРК и местные источники сообщили 

__________________ 

 8 Вместе с тем НСОК-В и группы «ньятура» Доми и Джона Лава по-прежнему были 

союзниками в нападении на НСОД за две недели до этого — в начале января 2019 года. 
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Группе, что 29 марта 2019 года один из главных противников НСОК-В — «гене-

рал» Кавумби — сдался ВСДРК вместе с множеством комбатантов после напа-

дений НСОК-В на его основные позиции. 

56. В конце 2018 года Альянс патриотов за свободное и суверенное Конго (воз-

рожденный) (АПССК-В) и НСОК-В были близкими союзниками (S/2018/1133, 

п. 61). Этот союз привел к полной интеграции АПССК-В в ряды НСОК-В в ян-

варе 2019 года. По словам местных источников и источников из МООНСДРК, 

«генерал» Пойо из АПССК-В стал одним из командиров НСОК-В в районе Нья-

биондо-Калунгу территории Масиси. Бывший лидер АПССК-В «генерал» Ма-

пензи Булере Ликуве, как утверждается, «исчез» из этого района после столкно-

вений, имевших место в феврале 2019 года. Однако представители граждан-

ского общества и близкий к НСОК-В источник сообщили Группе, что Мапензи 

получил новую должность в штабе НСОК-В вблизи Пинги на территории Вали-

кале. 

57. 4 февраля 2019 года в Калембе состоялась официальная церемония приня-

тия в ряды НСОК-В по меньшей мере 75 комбатантов из других вооруженных 

групп. Один из очевидцев рассказал Группе, что церемонию проводил Гидон, и 

указал, откуда поступили эти новобранцы, в числе которых были бывшие ком-

батанты групп «ньятура», НСОД и АПССК-В. Группа получила несколько фото-

графий с этой церемонии (см. приложение 16). По словам местных источников 

и источников из МООНСДРК, с тех пор комбатанты из других вооруженных 

групп продолжали пополнять ряды НСОК-В. 30 марта 2019 года в ряды НСОК-

В вступили примерно 80 членов различных групп «ньятура». Кроме того, от 

местных источников Группа получила информацию о принудительной вербовке 

НСОК-В демобилизованных комбатантов в Калунгу. 

 

  Продолжение сотрудничества между группой «Ндумские силы обороны 

Конго (возрожденные)» и Вооруженными силами Демократической 

Республики Конго 
 

58. Группа установила, что в новых районах территории Масиси, перешедших 

под контроль НСОК-В, ВСДРК и НСОК-В сотрудничали, причем о такой прак-

тике уже сообщалось ранее (S/2018/1133, пп. 63–68). Кроме того, члены Группы 

были свидетелями того, что ВСДРК терпимо относятся к свободному передви-

жению членов НСОК-В и использованию ими военной формы ВСДРК во время 

нахождения в подконтрольных ВСДРК районах (см. приложение 17). Группе не 

известно о проведении ВСДРК каких-либо операций против НСОК-В в течение 

отчетного периода. 

59. Представители гражданского общества и местные источники сообщили 

Группе, что в середине 2018 года руководство НСОК-В и один из местных ко-

мандиров ВСДРК провели в Калунгу9 совместное совещание, с тем чтобы заве-

рить жителей, что им не стоит опасаться присутствия НСОК-В. 

60. Группа получила показания ряда свидетелей о сотрудничестве между 

НСОК-В и полковником Ивом Киженге, командующим 3411-м полком ВСДРК, 

базирующимся в районе Китчанга. По словам местных источников и представи-

телей гражданского общества, Киженге поставлял оружие и боеприпасы комба-

тантам НСОК-В. Один очевидец видел, как в январе 2019 года в Калембе Ки-

женге передал комбатантам НСОК-В по меньшей мере 10 ящиков с боеприпа-

сами. Кроме того, один из военнослужащих ВСДРК под командованием  

  

__________________ 

 9 У НСОК-В была база в Калунгу, насчитывающая примерно 200 комбатантов. 
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Киженге рассказал Группе, что в марте 2019 года получил от своего командира 

при-каз не препятствовать передвижению комбатантов НСОК-В и что недавно 

обеспечил беспрепятственный проход для лидера НСОК-В Гидона. Группа по-

пыталась побеседовать с Киженге, но не смогла выйти на него.  

61. В марте 2019 года члены Группы стали свидетелями беспрепятственного 

передвижения комбатантов НСОК-В через деревни Калембе и Кашуга, причем 

в обоих случаях — в присутствии ВСДРК и конголезской национальной поли-

ции (см. приложение 18). В течение того же периода члены Группы видели, как 

один из комбатантов НСОК-В, который был вооружен и одет в форму, шел по 

улицам Кашуги при полном бездействии со стороны полиции. Кроме того, 

Группа обнаружила несколько позиций НСОК-В вблизи позиций ВСДРК 

(см. приложение 19). 

62. Несколько жителей Калембе рассказали Группе, что 4 февраля 2019 года на 

церемонии принятия новобранцев в ряды НСОК-В присутствовали шесть мест-

ных военнослужащих ВСДРК, звание которых неизвестно (см. п. 57 выше). 

Представители ВСДРК были одеты в гражданскую одежду. Свидетели не видели 

на церемонии высокопоставленных офицеров ВСДРК. 

 

 

 D. Демократические силы освобождения Руанды 
 

 

63. 16 декабря 2018 года в пункте пересечения границы Бунангана на террито-

рии Рутшуру в Северном Киву властями Конго были арестованы два важных 

члена ДСОР. Пресс-секретарь ДСОР Игнас Нкака, также известный как Ла Форж 

Фис Базейе (S/2016/466, п. 16), и заместитель по вопросам разведки военного 

крыла ДСОР Жан-Пьер Нсеканабо, также известный как Абега, были аресто-

ваны после их возвращения из Кампалы, где они встречались с делегацией Ру-

андийского национального конгресса (РНК).  

64. Члены Группы побеседовали с Ла Форжем и Абегой в Кигали в феврале 

2019 года. По словам Ла Форжа, его и Абегу для встречи с членами РНК в Кам-

пале назначил первый заместитель председателя и исполняющий обязанности 

председателя ДСОР Виктор Бьирингиро. Это была первая встреча между пред-

ставителями ДСОР и РНК в целях изучения возможностей для сотрудничества 

в будущем, однако Группа не смогла установить, намерены ли ДСОР взаимодей-

ствовать с РНК после этой встречи. Ла Форж и Абега сообщили Группе, что эту 

встречу организовал некий Тито и что на ней присутствовали Фрэнк Нтвали и 

некий Рашид из РНК. По словам Ла Форжа и Абеги, в Кампале они встретились 

также с государственным министром иностранных дел и регионального сотруд-

ничества Уганды Филемоном Матеке. Во время официальной встречи с Груп-

пой, состоявшейся 1 марта 2019 года, угандийские власти заявили, что им ни-

чего не известно о встрече между представителями ДСОР и РНК в Кампале. 

Группа направила официальную просьбу о встрече с г-ном Матеке для получе-

ния более подробной информации о визите Ла-Форжа и Абеги. 23 ап-

реля 2019 года угандийские власти ответили, что эта просьба Группы и ее обос-

нование основаны исключительно на заявлениях, сделанных в средствах массо-

вой информации.  

65. В период действия мандата Группы положение ДСОР, включенных в санк-

ционный перечень (CDe.005), существенно не изменилось (S/2018/531, пп. 15–

21). Члены ДСОР продолжали действовать в некоторых районах Северного 

Киву, а костяк движения оставался прежним, не считая ареста указанных выше 

лиц. 16 апреля 2019 года председатель ДСОР Игнас Мурванашиака (CDi.016) 

скончался в Германии. По словам Ла Форжа, Мурванашиака по-прежнему счи-

тался председателем ДСОР, хотя и находился в течение длительного времени в 

https://undocs.org/ru/S/2016/466
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заключении (см. S/2016/466, приложение 6). Группа считает, что ни арест ука-

занных лиц, ни смерть Мурванашиаки не оказали существенного влияния на 

структуру движения.  

 

 

 III. Вооруженные группы в Южном Киву 
 

 

66. В течение отчетного периода Группа расследовала ряд вторжений нацио-

нальных вооруженных сил Бурунди — Сил национальной обороны Бурунди 

(СНО) — на территорию Демократической Республики Конго. Группа устано-

вила, что во многих из нападений, организованных СНО, принимали участие 

члены бурундийской молодежной группы, известной как «Имбонеракуре», ко-

торая связана с правящей партией Бурунди «Национальный совет в защиту де-

мократии — Силы в защиту демократии». Нападения со стороны СНО и «Имбо-

неракуре» были направлены против бурундийской вооруженной группы «Со-

противление во имя создания правового государства в Бурунди» (СПГ-Табара10) 

и проводились в районах на территории Демократической Республики Конго, в 

которые можно попасть из Бурунди через равнину Рузизи в Южном Киву. Ранее 

Группа уже сообщала о развертывании СНО в Южном Киву (S/2015/19, пп. 83–

87, и S/2017/672/Rev.1, пп. 148–150) и о присутствии «Имбонеракуре» на терри-

тории Конго (S/2015/19, пп. 88–89). По мнению Группы, правительство Бурунди 

нарушало санкционный режим в течение срока действия ее мандата. Эти нару-

шения включали оказание материальной поддержки двум из местных вооружен-

ных групп, действующих в Демократической Республике Конго (см. пп. 71–74 и 

193–196 ниже), а именно «майи-майи» (Киджангала) и «майи-майи» (Мбулу), и 

прямое военное вторжение СНО и «Имбонеракуре» на территорию Конго в 

нарушение пункта 1 резолюции 2293 (2016) Совета Безопасности, действие ко-

торой было продлено пунктом 1 его резолюции 2424 (2018). 

 

 

 A. Вторжения Сил национальной обороны Бурунди 

и «Имбонеракуре» 
 

 

67. В феврале и марте 2019 года Группа получила от очевидцев, представите-

лей гражданского общества, а также действующих, захваченных и сдавшихся в 

плен конголезских и бурундийских комбатантов, сотрудников служб безопасно-

сти и высокопоставленных должностных лиц правительства Конго совпадаю-

щие показания и собрала доказательства, подтверждающие присутствие воен-

нослужащих СНО и членов «Имбонеракуре» на территории Конго — в районе 

среднего плато на территории Увира в Южном Киву. Исходя из этого, Группа 

установила, что в период с октября 2018 года по февраль 2019 года на террито-

рии Демократической Республики Конго присутствовали военнослужащие СНО 

и члены «Имбонеракуре». Ранее Группа уже фиксировала присутствие СНО и 

«Имбонеракуре» в деревне Килиба-Онд, расположенной к северу от дороги 

Увира-Бужумбура в Южном Киву, в 2014 году и в конце 2016 года (S/2015/19, 

пп. 82–90, и S/2017/672/Rev.1, пп. 148–150).  

68. Местные источники, офицеры ВСДРК, действующие и бывшие комбатанты 

и представители гражданского общества рассказали Группе по меньшей мере о 

двух случаях вторжения СНО и «Имбонеракуре», сопровождавшихся рядом 

__________________ 

 10 В ходе бесед с различными источниками, включая действующих и бывших комбатантов, 

Группа получила подтверждение того, что в Южном Киву по-прежнему присутствовали и 

действовали две другие бурундийские вооруженные группы (см. пп. 80–88). Ни одна из 

этих групп не была целью вторжений или нападений со стороны СНО и «Имбонеракуре», 

о которых идет речь в настоящем докладе.  

https://undocs.org/ru/S/2016/466
https://undocs.org/ru/S/2015/19
https://undocs.org/ru/S/2017/672/Rev.1
https://undocs.org/ru/S/2015/19
https://undocs.org/ru/S/RES/2293%20(2016)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
https://undocs.org/ru/S/2015/19
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вооруженных столкновений с СПГ-Табара в Южном Киву (см. приложение 20). 

Первые нападения произошли в конце октября и в ноябре 2018 года в населен-

ном пункте Кабере на территории Увира и вокруг него. Вторая волна нападений 

наблюдалась в январе и феврале 2019 года в населенном пункте Муленге на тер-

ритории Увира и вокруг него. Свидетели этих вторжений и последующих столк-

новений, в том числе комбатанты, сообщили о десятках жертв среди комбатан-

тов. По данным Управления по координации гуманитарных вопросов, в ноябре 

2018 года и январе 2019 года в районе среднего плато на территории Увира были 

перемещены по меньшей мере 12 000 и 25 000 гражданских лиц соответственно. 

69. Три независимых источника, имеющих непосредственную информацию о 

вторжениях, сообщили Группе, что в обоих случаях силами СНО руководил 

майор Арон Ндайишимийе из 212-го десантного-диверсионного батальона. Оче-

видцы заявили о присутствии до 500 военнослужащих СНО и членов «Имбоне-

ракуре», одетых в форму бурундийских военных и гражданскую одежду и имев-

ших при себе легкие и тяжелые вооружения. Офицеры ВСДРК, местные источ-

ники и представители гражданского общества подтвердили, что в ноябре 

2018 года ВСДРК захватили, арестовали и поместили под стражу капрала СНО 

Мустафу Бирори, которого обнаружили отдельно от его подразделения и кото-

рый подробно рассказал о вторжениях и нападениях офицерам ВСДРК, опро-

шенным Группой (см. приложение 21). Группа направила правительству Бу-

рунди запрос с просьбой подтвердить, являются ли майор Арон Ндайишимийе 

и Мустафа Бирори военнослужащими СНО, и на момент подготовки настоящего 

доклада ожидала ответа. Кроме того, в Ньямоме в районе среднего плато на тер-

ритории Увира Группа обнаружила военные пайки, которые были произведены 

исключительно для Министерства национальной обороны и по делам ветеранов 

Бурунди (см. приложение 22). В ответ на запрос правительство Бурунди сооб-

щило Группе, что эти военные пайки, вероятно, попали в руки военнослужащих, 

участвовавших в государственном перевороте 13 мая 2015 года.  

70. Начало 6 февраля 2019 года проводимой под руководством ВСДРК опера-

ции «Сукола II» против местных и иностранных вооруженных групп, действую-

щих в районе верхнего плата на территории Увира, совпадает с отступлением 

СНО в Бурунди. ВСДРК сообщили Группе, что в ходе этой операции в период с 

6 февраля по 11 марта 37 комбатантов противника погибли и 52 комбатанта были 

захвачены в плен или сдались, а их оружие и боеприпасы были изъяты. По со-

стоянию на середину апреля 2019 года операция ВСДРК против бурундийских 

вооруженных групп продолжалась. 

 

  Сотрудничество с местными вооруженными группами 
 

71. Ряд военных источников, действующие и бывшие комбатанты и представи-

тели гражданского общества рассказали Группе, что помощь СНО и «Имбоне-

ракуре» оказывали по меньшей мере две местные вооруженные группы 11 : 

«майи-майи» (Мбулу) и «майи-майи» (Киджангала) (см. приложение 23). 

«Майи-майи» (Киджангала) являлась основным оперативным партнером СНО и 

«Имбонеракуре» в районе среднего плато на территории Увира и стала одной из 

наиболее влиятельных групп в этом районе, заключив также союзы с группами 

«майи-майи» (Бухирве) и «майи-майи» (Муньямали). Ранее Группа уже сооб-

щала о заключении аналогичных союзов между СНО и местными вооружен-

ными группами (S/2017/672/Rev.1, пп. 151–154).  

__________________ 

 11 Группе известно о присутствии других местных вооруженных групп среди местных 

общин в районе среднего плато на территории Увира.  

https://undocs.org/ru/S/2017/672/Rev.1
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72. По словам действующих комбатантов, местных источников и сотрудников 

служб безопасности, «майи-майи» (Мбулу) возглавляет представитель общины 

бафулиро Камале Мбулуи из Санге, и эта группа насчитывает примерно 25 ком-

батантов. Штаб группы находится в Лукоберо на территории Увира. Группа 

установила, что в течение отчетного периода «майи-майи» (Мбулу) оказывала 

СНО и «Имбонеракуре» содействие в пересечении равнины Рузизи и проникно-

вении на территорию Увира (Демократическая Республика Конго). Масштабы 

союза «майи-майи» (Мбулу) с СНО и «Имбонеракуре» ограничивались предо-

ставлением услуг проводника и обеспечением безопасного прохода на позиции 

«майи-майи» (Киджангала). 

73. По словам действующих и бывших комбатантов, офицеров ВСДРК, пред-

ставителей гражданского общества и местных источников, член общины бафу-

лиро «полковник» Киджангала12 из Канги (территория Увира) был военным ко-

мандиром одноименной группы «майи-майи» под общим руководством некоего 

«Капапы». Штаб этой группы находится в Булезе, неподалеку от Мубере и Ка-

бере на территории Увира, однако комбатанты были рассеяны в ходе проводив-

шейся под руководством ВСДРК операции «Сукола II». На момент подготовки 

настоящего доклада Группа установила, что Киджангала находился в Каханде 

на территории Увира. По оценкам Группы, численность «майи-майи» (Киджан-

гала) составляет от 40 до 50 боевиков.  

74. Заявленная цель «майи-майи» (Киджангала) — восстановление мира и за-

щита общины бафулиро от иностранных вооруженных групп. В 2018 году был 

сформирован союз с СНО и «Имбонеракуре» с общей целью преследовать бу-

рундийские вооруженные группы на территории Конго. По данным действую-

щих и бывших комбатантов, группа «майи-майи» (Киджангала) предоставляла 

разведданные, помогала силам СНО и «Имбонеракуре» добираться в пункты ба-

зирования СПГ-Табара и сражалась вместе с ними, получая за это продоволь-

ствие, деньги, боеприпасы, а впоследствии и оружие (см. пп. 193–196 ниже). 

Конголезские официальные лица и комбатанты сообщили Группе, что после опе-

рации «Сукола II», проводившейся под руководством ВСДРК, ограниченное 

число офицеров СНО вошли в состав «майи-майи» (Киджангала), однако Группа 

не смогла независимо подтвердить их присутствие в составе указанной группы. 

 

  Официальные позиции правительств Бурунди и Демократической 

Республики Конго 
 

75. После того как Группа направила ряд запросов, 19 марта 2019 года члены 

Группы провели встречу с государственными служащими Бурунди (см. п. 5 

выше). Во время этой встречи, состоявшейся в Бужумбуре, Группа попыталась 

уточнить, имели ли место военные вторжения СНО в Демократическую Респуб-

лику Конго и имелась ли договоренность с правительством Демократической 

Республики Конго на этот счет. Государственные служащие Бурунди заявили 

Группе о непричастности СНО к каким-либо вторжениям и подтвердили отсут-

ствие такой договоренности.  

76. Кроме того, правительство Бурунди проинформировало Группу о том, что 

бурундийские вооруженные группы, действующие в Демократической Респуб-

лике Конго, включают Национально-освободительные силы-Нзабампема (НОС-

Нзабампема), СПГ-Табара и мятежных солдат — участников неудавшегося гос-

ударственного переворота в Бурунди в 2015 году, которые дезертировали с ору-

жием и по-прежнему носят военную форму Бурунди, создавая путаницу. В ходе 

встречи должностные лица правительства Бурунди также сообщили Группе, что 
__________________ 

 12 Ранее Киджангала был связан с группой «Конголезское объединение за демократию» и 

группой «майи-майи» (Беде), которую возглавлял Беде Русагара (ныне покойный).  
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до завершения текущих судебных разбирательств не могут предоставить доступ 

к захваченным в плен или сдавшимся бурундийским комбатантам, которые были 

переданы в Бурунди из Демократической Республики Конго.  

77. 25 марта 2019 года Группа получила письменный ответ, в котором прави-

тельство Бурунди вновь заявляет, что сообщения о вторжении СНО в Демокра-

тическую Республику Конго в ноябре 2018 года и январе 2019 года являются не-

обоснованными и что СНО никогда не пересекали границу с Демократической 

Республикой Конго. 

78. В письме от 4 января 2019 года Группа запросила у правительства Демо-

кратической Республики Конго информацию об операциях СНО против бурун-

дийских вооруженных групп, но до сих пор не получила ответа. Однако в марте 

2019 года один из старших офицеров конголезской армии подтвердил, что в те-

чение отчетного периода СНО совершили по меньшей мере два вторжения на 

территорию Конго без предварительных консультаций с конголезскими вла-

стями. Тот же офицер сообщил Группе, что между правительствами Демократи-

ческой Республики Конго и Бурунди нет двустороннего соглашения о начале во-

енных операций на конголезской территории. Кроме того, командиры ВСДРК в 

Южном Киву рассказали Группе, что не получали от вышестоящих лиц никаких 

приказов или инструкций относительно появления СНО и «Имбонеракуре» на 

территории Конго. Офицеры ВСДРК в Южном Киву сообщили Группе, что по-

сле оформления документов бурундийские комбатанты, которые были аресто-

ваны или сдались, были переданы непосредственно Бурунди.  

79. Группа не располагает информацией о направлении правительством Бу-

рунди какого-либо уведомления Комитету Совета Безопасности, учрежденному 

резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, относительно 

вторжений СНО в районе среднего плато территории Увира, как того требует 

пункт 5 резолюции 1807 (2008), что было подтверждено в пункте 1 резолю-

ции 2293 (2016) и пункте 1 резолюции 2424 (2018). По мнению Группы, вторже-

ния СНО и «Имбонеракуре» и связь этих групп с группами «майи-майи» в рай-

оне среднего плато территории Увира усугубили и без того напряженные и ха-

рактеризующиеся насилием отношения между местными вооруженными груп-

пами. Зафиксированная Группой динамика конфликта, когда по просьбе ино-

странных союзников в ожесточенных столкновениях участвовали местные во-

оруженные группы из одной и той же общины, имеет побочный эффект, настра-

ивая местные вооруженные группы друг против друга, что создает угрозу воз-

мездия и имеет негативные последствия для гражданского населения. Группа 

обеспокоена тем, что такое сотрудничество создает угрозу для мира и безопас-

ности в Демократической Республике Конго. 

 

 

 B. Сопротивление во имя создания правового государства 

в Бурунди 
 

 

80. Как сообщалось ранее, бурундийская вооруженная группа «СПГ-Табара» 

была создана в апреле 2011 года и действует в Южном Киву (S/2016/466, пп. 33–

41). «СПГ-Табара», предположительно, связана с основателем и лидером бурун-

дийской политической партии «Движение за солидарность и демократию» Алек-

сисом Синдухидже. По словам одного из высокопоставленных представителей 

«СПГ-Табара», с мая 2018 года эта группа представлена бурундийской оппози-

ционной платформой в изгнании — Национальным советом за соблюдение 

Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди и восстановление вер-

ховенства права (КНАРЕД). Кроме того, Группа обращает внимание на то, что  

  

https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
https://undocs.org/ru/S/RES/1807%20(2008)
https://undocs.org/ru/S/RES/2293%20(2016)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
https://undocs.org/ru/S/2016/466
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18 января 2019 года партия «Движение за солидарность и демократию» выпу-

стила коммюнике, в котором объявила о своем выходе из КНАРЕД (см. прило-

жение 24). 

81. По словам действующих и бывших комбатантов и офицеров ВСДРК, лиде-

ром «СПГ-Табара» считается «генерал» Бирембу Мелкиаде, также известный 

как «генерал» Давид, несмотря на его арест в 2017 году (S/2018/531, п. 200). В 

апреле 2019 года власти Конго сообщили Группе, что Мелкиаде все еще нахо-

дился под стражей. Офицеры ВСДРК, действующие и бывшие комбатанты рас-

сказали Группе, что временным лидером и заместителем командира является 

«полковник» Раймон Лукондо (также известный как Бовазе) и что «полковник» 

Бахати отвечает за разведку, а «полковник» Кисига — за материально-техниче-

ское обеспечение и проведение операций. В числе других командиров — «пол-

ковник» Обеди и «генерал» Эме. 

82. Исходя из информации, полученной Группой в ходе бесед с офицерами 

ВСДРК и действующими и бывшими комбатантами, «СПГ-Табара» состоит пол-

ностью из граждан Бурунди, в том числе бывших военнослужащих СНО, кото-

рые дезертировали и вошли в состав этой группы после неудавшейся попытки 

государственного переворота в Бурунди в середине мая 2015 года (S/2016/466, 

пп. 33–34). Большинство новобранцев ранее не проходили военной подготовки 

и прибывали из Бурунди и бурундийских лагерей беженцев. Новобранцы прохо-

дили военную подготовку, в том числе обучение обращению с оружием и так-

тике, в Демократической Республике Конго. По словам одного из высокопостав-

ленных офицеров «СПГ-Табара» и бывших комбатантов, поддержку и финансо-

вые ресурсы они получают благодаря связям в Бурунди и неназванных европей-

ских странах. 

83. Группа отметила, что цели группы «СПГ-Табара» отличаются от целей дру-

гих бурундийских вооруженных групп, действующих в Южном Киву, а именно 

группы «НОС-Нзабампема» и группы «Народные силы Бурунди», ранее извест-

ной как «Республиканские силы Бурунди» или РСБ. Однако в ходе опроса дей-

ствующих и бывших комбатантов Группа установила, что эти группы сотрудни-

чают, поскольку они периодически обмениваются информацией и разведыва-

тельными данными. В ходе расследований Группа отметила также, что наблю-

дателям трудно провести различие между бурундийскими вооруженными груп-

пами и что часто инциденты приписывают в целом «НОС», несмотря на разли-

чия в методах работы разных групп. 

84. Действующие и бывшие комбатанты, офицеры ВСДРК и представители 

гражданского общества сообщили Группе, что «СПГ-Табара» действует в рай-

оне среднего плато территории Увира и имеет штаб в лесу Китавуга Мбегере и 

базы вблизи деревень Кириама и Кифуни (см. приложение 25). В 

марте 2019 года должностные лица ВСДРК и один из высокопоставленных офи-

церов «СПГ-Табара» рассказали Группе, что в ходе операции «Сукола II» уда-

лось освободить эти и другие населенные пункты от местных и иностранных 

вооруженных групп. Кроме того, они сообщили Группе, что «СПГ-Табара» не 

стала вступать в бой с войсками ВСДРК и вместо этого отступила. Группа счи-

тает, что на момент подготовки настоящего доклада члены группы «СПГ-

Табара» находились в районе верхнего плато территории Увира, неподалеку от 

Китоги. По оценкам Группы, численность комбатантов «СПГ-Табара» состав-

ляет от 500 до 750 человек в составе трех бригад. 

  

https://undocs.org/ru/S/2018/531
https://undocs.org/ru/S/2016/466
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85. Группа собрала свидетельские показания и доказательства, подтверждаю-

щие сотрудничество между группой «СПГ-Табара» и местными вооруженными 

группами, в том числе с «майи-майи» (Кихебе) под командованием Кихебе Нга-

бунги (еще с 2017 года) и «майи-майи» (Мушомбе) (по меньшей мере с 

2018 года).  

86. Кихебе Нгабунга (см. приложение 26) — представитель общины бафулиро 

из Муленге — ранее был связан с демобилизованными местными силами обо-

роны Мольера Мутулани (S/2011/738, пп. 252–254), ныне покойным «полковни-

ком» Каямбой из «майи-майи» (Каямба) и «майи-майи» (Киджангала). После 

возникновения разногласий с Киджангалой в 2017 году Кихебе создал воору-

женную группу со штабом в деревне Муленге в районе среднего плато террито-

рии Увира. Согласно показаниям местных источников, представителей граждан-

ского общества, офицеров ВСДРК и действующих и бывших комбатантов, 

«майи-майи» (Кихебе) предоставляли оперативные данные об обстановке на ме-

стах и способствовали безопасной транспортировке продовольствия и других 

предметов снабжения для группы «СПГ-Табара»13 . В ходе беседы с членами 

Группы Кихебе отрицал какое-либо сотрудничество с бурундийскими вооружен-

ными группами и утверждал, что никогда не слышал о группе «СПГ-Табара» и 

что пытался договориться с НОС о том, чтобы они не брали с собой оружие на 

рынок в Муленге. Группа получила от множества источников информацию о 

том, что сотрудничество Кихебе с местными и иностранными вооруженными 

группами часто носило нейтральный и конъюнктурный характер.  

87. В феврале 2019 года Кихебе сдался ВСДРК вместе с семью14 другими ком-

батантами, включая одного из командиров батальона — уроженца Лемеры За-

бене Басабини, и двумя автоматами типа АК. Его группа насчитывала 34 комба-

танта, из которых 10 детей были переданы МООНСДРК в начале февраля 

2019 года. Остальные комбатанты, в том числе заместитель Кихебе — некий 

Мубири, все еще оставались на свободе.  

88. По словам местных источников и действующих комбатантов, группа 

«майи-майи» (Мушомбе) базировалась в Марунгу в районе верхнего плато тер-

ритории Увира и ее лидером был «генерал-майор» Мушомбе, а «генерал» Ллунга 

отвечал за проведение операций. Эта группа была создана в качестве местных 

сил обороны в конце 1990-х годов в связи с ростом напряженности в отношениях 

с общиной байнамуленге и действовала на территориях Увира, Итомбве и 

Мвенга. В ходе бесед с действующими комбатантами Группа получила подтвер-

ждение того, что «майи-майи» (Мушомбе) обеспечивала защиту и сражалась 

вместе с группой «СПГ-Табара» при отражении нападений СНО и «Имбонера-

куре». По словам одного из старших членов «майи-майи» (Мушомбе), эта 

группа насчитывала 120 комбатантов и в случае необходимости могла мобили-

зовать дополнительные силы. 

 

 

 C. Разоружение, демобилизация, интеграция и реинтеграция 
 

 

89. Хотя Группа не проводила всестороннего общенационального исследова-

ния, в ходе опроса десятков действующих и недавно сдавшихся комбатантов в 

Северном и Южном Киву в период с января по март 2019 года она зафиксиро-

вала наличие явного желания демобилизоваться. Интерес вооруженных групп к 

__________________ 

 13 По словам действующих и бывших комбатантов, связь Кихебе с группой «СПГ-Табара» 

являлась одной из причин разногласий с Киджангалой, что стало для него 

дополнительным стимулом к сотрудничеству с СНО и «Имбонеракуре». 

 14 Один из старших офицеров ВСДРК сообщил Группе, что с тех пор два комбатанта сбежали 

из-под стражи. 
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тому, чтобы сдаться, и условия, при которых они готовы сдаться, различались в 

разное время в зависимости от изменения обстановки и условий на местах. В 

качестве основных причин комбатанты называли изнурение, разочарование, 

операции ВСДРК против них и смену правительства, причем этот перечень не 

является исчерпывающим. 

90. Группа отметила большие ожидания в том, что касается оказания помощи 

в обеспечении средств к существованию и занятости, а также интеграции в 

ВСДРК, включая присвоение званий и назначение на должности. Некоторые 

комбатанты подчеркнули важность выдачи им удостоверений о демобилизации, 

чтобы они могли безопасно вернуться в свои общины.  

91. Реальная монополия правительства Демократической Республики Конго и 

национальных вооруженных сил на применение силы часто упоминалась в ка-

честве одного из предварительных условий для того, чтобы вооруженные 

группы сложили оружие, особенно там, где по-прежнему действовали иностран-

ные вооруженные группы. Некоторые комбатанты указали на продолжающееся 

насилие и сохраняющиеся конфликты на местном и общинном уровнях и при-

звали к диалогу и посредничеству для сопровождения процесса сложения ору-

жия.  

92. Группа пришла к выводу о том, что очевидное желание демобилизации 

среди вооруженных групп следует рассматривать в качестве возможности для 

сокращения масштабов насилия и восстановления мира и безопасности в Демо-

кратической Республике Конго. Для определения соответствующих мер в ответ 

на желание демобилизации, интеграции и реинтеграции необходимы тщатель-

ный анализ и основанный на потребностях подход. Кроме того, потребуются 

значительные ресурсы для поддержки этого процесса. Группа отметила также 

важность прозрачного процесса проверки для обеспечения того, чтобы в госу-

дарственные учреждения не были реинтегрированы бывшие комбатанты, винов-

ные в совершении серьезных нарушений прав человека и серьезных преступле-

ний согласно нормам международного гуманитарного права. В соответствую-

щих случаях необходимо будет обеспечить своевременное привлечение винов-

ных в совершении преступлений к ответственности для решения проблемы без-

наказанности. 

 

 

 IV. Серьезные нарушения норм международного 
гуманитарного права и прав человека 
 

 

 A. Вербовка и использование детей  
 

 

93. В ходе расследований Группа установила, что АДС и Союз патриотов за 

освобождение Конго (СПОК) продолжали вербовать и использовать детей. Та-

кие действия представляют собой серьезное нарушение прав человека и норм 

международного гуманитарного права и подпадают под санкции в соответствии 

с пунктом 7 d) резолюции 2293 (2016) Совета Безопасности, что было подтвер-

ждено в пункте 2 резолюции 2424 (2018).  

 

  Вербовка и использование детей Альянсом демократических сил  
 

94. Как выяснила Группа, АДС под общим командованием Секи Мусы Балуку 

(см. п. 21 выше) продолжал вербовать и использовать детей, в том числе во 

время нападений и боевых действий, что уже было зафиксировано ранее 

(S/2015/19, п. 131). Группа установила, что в лагеря АДС прибыло и продолжало  

  

https://undocs.org/ru/S/RES/2293%20(2016)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
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прибывать множество детей, но не смогла определить их количество. Одним из 

основных способов вербовки по-прежнему являлись похищения. Детей по-

прежнему принуждали принимать ислам, проходить военную подготовку, участ-

вовать в нападениях и привлекали к принудительному труду. Выводы Группы 

основаны на беседах с 13 похищенными в прошлом лицами (4 детьми и 9 взрос-

лыми), 3 новобранцами АДС, 2 бывшими комбатантами, 6 миротворцами Орга-

низации Объединенных Наций, представителями гражданского общества, оче-

видцами нападений и на информации, полученной от МООНСДРК и ВСДРК, а 

также на видео- и аудиозаписях. 

95. Имеющиеся доказательства свидетельствуют о присутствии значительного 

числа детей в лагерях АДС, включая лагеря «Мадина», «Малолу», «Мапобу» и 

«Мвалика», и постоянном поступлении в лагеря новых детей. Большинство де-

тей находились в лагере «Мадина». Один из недавно похищенных детей расска-

зал Группе, что в лагере «Мадина» находилось много конголезских детей, «как 

будто туда переехала вся деревня». Две из вышеупомянутых пропагандистских 

видеозаписей, сделанных в присутствии одного из бывших пленников, с кото-

рым беседовали члены Группы, подтверждают присутствие в лагере «Мадина» 

большого количества детей (см. п. 33 выше и приложение 27). Кроме того, один 

бывший комбатант пояснил, что детей переводили из лагеря «Мвалика» в лагерь 

«Мадина» без членов их семей и что это делалось АДС для того, чтобы не до-

пустить выхода родителей из состава вооруженной группы. 

96. Детей похищали, как правило, во время нападений и при выполнении по-

вседневных задач. Например, по словам одного свидетеля, представителей граж-

данского общества и источников из МООНСДРК, 24 сентября 2018 года во время 

нападения на Ойчу было похищено 16 детей15. Похитители сказали двум источ-

никам, что им нужны дети, что они не отпустят детей и будут продолжать их 

похищать. Хотя АДС похищает детей всех возрастов, имеющиеся данные свиде-

тельствуют о том, что в последнее время АДС не похищал детей младшего воз-

раста и беременных женщин. Группа зафиксировала четыре случая, когда АДС 

похитил молодых женщин и их старших детей, но не стал похищать их малень-

ких детей. АДС отпускал беременных или притворяющихся беременными жен-

щин. В одном случае члены АДС сказали молодой матери, что им нужна она, а 

не ее двухмесячный ребенок. 

97. Пять бывших пленников лагеря «Мадина» сообщили, что девочки старше 

9 лет находились отдельно от мальчиков и мужчин в женских группах и что с 

ними обращались так же, как и со взрослыми женщинами, содержавшимися в 

лагере. Их держали в ямах, заставляли носить похожую на никаб одежду 

(см. приложение 28), запрещали им разговаривать с мужчинами (см. S/2015/19, 

приложение 7), и в ряде случаев они подвергались сексуальному насилию 

(см. пп. 105–108 ниже).  

98. По словам трех похищенных в прошлом детей, АДС продолжает практико-

вать насильственное обращение детей в ислам (S/2015/19, п. 137). Одна девочка 

рассказала Группе, что члены АДС угрожали убить ее и ее двенадцатилетнюю 

сестру, если они откажутся стать мусульманами. В лагерях «Малолу» и «Ма-

дина» их обучали арабскому алфавиту и изучали с ними Коран. Их учителем 

была дочь шейха Лумисы Мариам Лумиса (см. п. 22 выше). Им было запрещено 

молиться другому богу, произносить имя Иисуса и употреблять в пищу свинину. 

Кроме того, им дали мусульманские имена. Шестнадцатилетняя католичка, со-

державшаяся в лагере «Мадина», рассказала, что ее заставили стать мусульман-

кой под угрозой убийства. Один недавно отпущенный девятилетний ребенок 

__________________ 

 15  В октябре 2018 года трое из этих детей воссоединились со своими семьями.  

https://undocs.org/ru/S/2015/19
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рассказал Группе мусульманскую молитву, которой его научили сразу же после 

его прибытия в «Мадину». Несколько похищенных в прошлом взрослых под-

твердили, что АДС практикует принудительное обращение в ислам. 

99. Кроме того, АДС продолжал проводить военную подготовку детей 

(S/2015/19, п. 131, и S/2013/433, п. 94). По словам одного из бывших пленников 

«Мадины», дети старше 9 лет получали оружие и проходили обучение обраще-

нию с ним, а также участвовали в своего рода военных учениях. Их инструкто-

ром был гражданин Уганды Мусе Меа. Двум детям, в прошлом содержавшимся 

в лагере «Мадина», их похитители сказали, что те приступят к военной подго-

товке. На одной из вышеупомянутых видеозаписей видно, как в лагере «Ма-

дина» дети младшего возраста занимаются боевыми искусствами (см. пп. 33 и 

95 выше и приложение 29). Два бывших пленника узнали и опознали на другой 

видеозаписи ребенка, занимающегося боевыми искусствами (см. приложе-

ние 30). Один новобранец сообщил, что в лагере «Мвалика» все лица старше 

12 лет имели при себе оружие и проходили подготовку у некоего Музайи.  

100. Свидетели и жертвы нападений постоянно сообщали об участии детей в 

организованных АДС нападениях и при этом часто отмечали, что те имели при 

себе боеприпасы, оружие и мачете, как это было во время нападений на Мамове 

12 и 24 февраля 2019 года (см. пп. 110–115 ниже). Один из очевидцев нападения 

на Ойчу 24 сентября 2018 года (см. п. 96 выше) рассказал Группе, что детям в 

возрасте девяти или десяти лет было приказано захватить гражданское лицо. 

Шесть миротворцев Организации Объединенных Наций, принимавших участие 

в совместной операции ВСДРК и МООНСДРК (см. пп. 38–41 выше), подтвер-

дили, что слышали и видели детей среди комбатантов АДС. Девятилетний ребе-

нок объяснил Группе, что сразу же после его захвата членами АДС во время 

одного из недавних нападений ему была поручена переноска боеприпасов. 

Кроме того, дети использовались для переноски награбленного. По словам од-

ного из похищенных детей, в лагере «Мадина» вооруженных девятилетних де-

тей привлекали также к охране похищенных детей. 

101. Опрошенные дети подтвердили, что по-прежнему практиковался принуди-

тельный труд (S/2015/19, п. 133, см. приложение 7). Дети должны были соби-

рать дрова и провизию, в том числе в других лагерях АДС, и работать на под-

контрольных АДС полях, например в Даюси и Дате. Одна из похищенных в про-

шлом девочек рассказала, что с ней обращались как с «рабыней», а другой по-

хищенный в прошлом человек на одной из вышеупомянутых видеозаписей опо-

знал одного ребенка как «раба» Лумисы (см. п. 33 выше).  

 

  Вербовка и использование детей Союзом патриотов за освобождение Конго 
 

102. СПОК, известный также как «майи-майи» (Килало), представляет собой 

местную вооруженную группу, действующую между Бени и Бутембо. Его штаб 

находится недалеко от Калунгуты на возвышенности Нденгере на территории 

Бени. На основе данных, полученных в ходе бесед с бывшими комбатантами, 

должностными лицами МООНСДРК и местными аналитиками, Группа оцени-

вает численность комбатантов примерно в 400 человек. Военным руководите-

лем СПОК является Камбале Майяни, также известный как Капитула. Ранее 

СПОК действовал в окрестностях Кипесе вблизи города Луберо (S/2018/531, 

пп. 95–108), однако в середине 2018 года район его деятельности переместился 

на север. СПОК продолжал вербовать и использовать детей. 
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103. Группа опросила 15 бывших комбатантов СПОК, и все они подтвердили 

наличие в рядах движения 15–20 детей в возрасте от 10 до 14 лет. Должностные 

лица МООНСДРК, офицеры ВСДРК и бывшие комбатанты подтвердили факт 

насильственной вербовки детей, главным образом мальчиков, из соседних дере-

вень. 

104. Шесть бывших комбатантов сообщили Группе, что дети участвовали в об-

рядах инициации новых комбатантов и в обряде употребления перед операци-

ями ритуального напитка, известного как «дава» (см. S/2017/672/Rev.1, прило-

жение 24). Духовный лидер движения Франсуа Камбале Твабхирамунду16, также 

известный как Килало, руководил этими церемониями и готовил ритуальные 

напитки, а подносили эти напитки комбатантам мальчики. Кроме того, во время 

обряда инициации дети выполняли скарификацию, а перед боем подносили ком-

батантам напиток, который, как считается, делает комбатантов неуязвимыми. Во 

время операций СПОК дети переносили емкости с этим напитком. По словам 

одного из комбатантов, они использовали детей в ходе обряда употребления 

напитка «дава» ввиду их непорочности.    

 

 

 B. Сексуальное насилие в связи с конфликтом 
 

 

105. Группа установила, что в АДС сохранялась практика заключения принуди-

тельных браков (S/2015/19, п. 139). Хотя изнасилование (вне принудительных 

браков) по-прежнему было наказуемо в АДС (см. S/2015/19, приложение 9), 

Группа зафиксировала практику, которой ранее не наблюдала: члены АДС наси-

ловали девочек и женщин сразу после их прибытия в лагерь «Мадина», чтобы 

из-за клейма, связанного с изнасилованием, те не убегали из лагеря. Группа за-

фиксировала также два случая совершения членами АДС изнасилования за пре-

делами «Мадины», что свидетельствует о наличии проблем с дисциплиной за 

пределами основного лагеря. Такие действия представляют собой серьезные 

нарушения прав человека и норм международного гуманитарного права и под-

падают под санкции в соответствии с пунктом 7 e) резолюции 2293 (2016) Со-

вета Безопасности, действие которой было продлено в пункте 2 резолюции 2424 

(2018). 

106. Две похищенные девочки и один бывший член АДС, показания которых 

были подтверждены двумя видеозаписями, сделанными в октябре 2018 года и 

полученными Группой от представителей гражданского общества, подтвердили, 

что в АДС по-прежнему широко применялась практика принудительных браков. 

Шестнадцатилетняя девочка, содержавшаяся в плену в лагере «Мадина» во вто-

рой половине 2018 года, рассказала Группе, что была насильно выдана замуж за 

пожилого человека и изнасилована им. Девочка, похищенная в возрасте 14 лет 

и сбежавшая в середине 2018 года, рассказала, что в «Мадине» девочки в воз-

расте от 9 до 16 лет получали «женихов» и что у нее самой также был «жених» 

из числа комбатантов АДС. На двух вышеупомянутых видеозаписях молодая 

женщина и девочка, которые были в прошлом похищены АДС, рассказывают, 

что каждая из них была насильно выдана замуж и изнасилована мужем и что в 

АДС девочкам старше 9 лет назначали мужей, чтобы не допустить в его рядах 

проституции.  

  

__________________ 

 16  Существует некоторая путаница относительного настоящего имени Килало. Некоторые 

источники сообщили, что его также называют Франсуа Кисокеро или Франсуа 

Мундуабйира. 
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107. Одна из похищенных в прошлом девочек рассказала Группе, что как-то в 

2017 году в лагере «Мадина» ее вместе с другими девочками и женщинами при-

вели к Балуке. Балуку сказал, что является начальником лагеря, и приказал из-

насиловать этих девочек и женщин, чтобы те не вернулись в Бени. Затем их из-

насиловали один раз — на улице в присутствии других находившихся в лагере 

людей, которые над ними смеялись. Впоследствии этих женщин и девочек осво-

бодили из ямы, где они содержались под стражей, и они присоединились к жен-

ским группам, находившимся в лагере. Эта девочка опознала Балуку на фото-

графиях, предъявленных ей Группой. 

108. Одна похищенная женщина и одна похищенная девочка рассказали о двух 

отдельных случаях изнасилования за пределами «Мадины», что может указы-

вать на наличие проблем с дисциплиной за пределами основного лагеря. Эта 

похищенная женщина, которая сначала содержалась в «Мапобу», а затем — с 

середины ноября 2018 года по февраль 2019 года — во временном лагере в «тре-

угольнике смерти», рассказала Группе, что в обоих лагерях она подвергалась 

изнасилованию несколько раз в неделю, обычно ночью. Она не знала, насиловал 

ли ее каждый раз один и тот же мужчина или нет. Указанная похищенная девочка 

рассказала Группе, что во второй половине 2018 года по пути в «Мадину» она 

подверглась групповому изнасилованию со стороны неизвестного числа похи-

тителей — членов АДС. Насильники связали ей руки за спиной и закрыли ей 

глаза и рот. 

 

 

 C. Нападения на гражданское население на территории Бени 
 

 

109. В течение отчетного периода продолжались нападения на гражданское 

население в различных районах территории Бени, при этом большинство напа-

дений происходило к северу от города Бени (см. приложение 31). В частности, 

была совершена серия нападений на следующие населенные пункты и районы: 

a) Мавиви и его окрестности — в январе и феврале 2019 года; b) район Мамове 

в северо-западной части Ойчи — с середины февраля 2019 года, и c) район Ка-

манго вблизи границы с Угандой — с конца марта 2019 года (см. приложе-

ние 32). Группа напоминает, что нападения на гражданских лиц и медицинские 

учреждения представляют собой серьезные нарушения прав человека и норм 

международного гуманитарного права и подпадают под санкции в соответствии 

с пунктом 7 e) резолюции 2293 (2016) Совета Безопасности, действие которой 

было продлено в пункте 2 резолюции 2424 (2018). 

110. При проведении расследований Группа основное внимание уделяла напа-

дениям на Мамове и его окрестности, совершенным 12 и 24 февраля 2019 года 

и сразу же после этого, и нападению на Мавиви, совершенному 7 января 

2019 года. Группа установила, что нападения на Мамове и его окрестности были 

совершены АДС, тогда как нападение на Мавиви 7 января 2019 года не могло 

быть совершено АДС или по меньшей мере только силами АДС. 

 

  Нападения в районе Мамове 
 

111. 12 февраля 2019 года было совершено первое из серии нападений в районе 

Мамове — основном районе выращивания зерновых культур Ойчи. Объектом 

нападения стал расположенный в Мамове медицинский центр, который был раз-

граблен вместе с домами и магазинами. После нападения произошло столкнове-

ние с ВСДРК (см. приложение 33). В ходе отступления нападавшие похитили по 

меньшей мере 17 гражданских лиц в районе между Мамове и Ойчей. Повторное 

нападение на Мамове было совершено 24 февраля 2019 года. Во время повтор-

ного нападения трое гражданских лиц были убиты, а медицинский центр, 

https://undocs.org/ru/S/RES/2293%20(2016)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
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несколько домов и магазинов были разграблены и подожжены (см. приложе-

ние 34). В ходе этого нападения и непосредственно после него было похищено 

по меньшей мере 24 гражданских лица. Большинство из похищенных во время 

и после нападений 12 и 24 февраля 2019 года были освобождены 2 и 

5 марта 2019 года, соответственно. 

112. Группа установила, что нападения на Мамове и его окрестности 12 и 

24 февраля 2019 года были совершены АДС. Ее вывод основан на беседах с се-

мью похищенными в прошлом гражданскими лицами, двумя очевидцами, че-

тырьмя представителями гражданского общества и двумя офицерами ВСДРК, а 

также на информации, полученной от МООНСДРК. 

113. Группа побеседовала с одним человеком, которого заставили участвовать в 

нападении АДС на Мамове 12 февраля 2019 года. Этот источник был похищен 

АДС во время одного из нападений в конце 2018 года. Он рассказал, что в АДС 

было принято решение совершить нападение на Мамове из-за нехватки предме-

тов медицинского назначения после одной из проведенных перед Рождеством 

2018 года операций, когда многие члены АДС получили ранения. Его заставили 

разграбить медицинский центр в Мамове и вынести из него лекарства. Рассказ 

этого человека о данном нападении согласуется с другими собранными доказа-

тельствами. 

114. Кроме того, четыре человека, похищенных во время нападений 12 и 24 фев-

раля 2019 года, сообщили Группе, что их похитители заявили о своей принад-

лежности к НАОУ и АДС, что среди них были мужчины, женщины и дети и что 

они были одеты в военную форму и похожую на никаб одежду и исповедовали 

ислам. Трое похищенных во время нападения 12 февраля 2019 года рассказали, 

что содержались в ямах в лагере, который, по словам одного из них, назывался 

«Банго». Непосредственно перед освобождением они видели, как в этот лагерь 

прибыла группа из примерно 20 человек, похищенных во время нападения на 

Мамове и его окрестности 24 февраля 2019 года. По словам офицера ВСДРК, 

который опрашивал похищенных во время нападения 24 февраля 2019 года, они 

подтвердили, что их привезли в лагерь под названием «Банго». 

115. Группа отметила, что нападения на Мамове совершались по одной и той 

же схеме, которая была нетипичной до недавнего времени17. С начала 2015 года 

в этом районе наблюдалось некоторое затишье в плане нападений 

(см. S/2016/466, приложение 55). Число убитых в ходе нападений 12 и 24 фев-

раля 2019 года было относительно меньшим. Имело место массовое похищение 

в основном взрослых лиц, которых заставили переносить награбленные продо-

вольствие и медикаменты и которых держали в ямах с завязанными глазами в 

одном из лагерей АДС, вероятнее всего, в лагере «Банго» комплекса «Мадина» 

(см. п. 17 выше). Большинство похищенных (за исключением большей части де-

тей) были освобождены через довольно короткий промежуток времени и полу-

чили приказ передать послание от АДС (см. п. 31 выше). Исходя из этих фактов 

и вышеизложенной информации, Группа может сделать вывод о том, что эти 

нападения были совершены АДС. Согласно информации, полученной от ВСДРК  

  

__________________ 

 17 По информации МООНСДРК, аналогичная картина наблюдалась в ходе нападения в Майи-

Сафи 9 января 2019 года, когда большинство из 21 гражданского лица, похищенного во 

время нападения, были в конечном счете освобождены после транспортировки имущества.  

https://undocs.org/ru/S/2016/466
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и МООНСДРК18, несколько нападений, имевших место в одном и том же районе 

в марте и начале апреля 2019 года, были совершены по аналогичной схеме, что 

свидетельствует о причастности АДС, однако Группа не проводила независи-

мого расследования в связи с этими нападениями. 

 

  Нападение в Мавиви 
 

116. Из-за небезопасной обстановки и беззакония в целом, что частично вы-

звано присутствием и деятельностью АДС, все нападения к северу от Бени по-

всеместно приписывались АДС. Однако, как подчеркивалось в предыдущих до-

кладах (S/2015/19, пп. 41–45, и S/2016/466, пп. 185–213), пользуясь ситуацией, 

преступления в этом районе совершают и другие вооруженные группы. Методы 

действий и явно неслучайный выбор некоторых из жертв в ходе нападения в 

Мавиви 7 января 2019 года наводят на мысль о том, что, возможно, это нападе-

ние было совершено без участия АДС или по меньшей мере не только с его уча-

стием. 

117. Опросив четырех свидетелей, двух представителей гражданского общества 

и одного представителя МООНСДРК, Группа установила, что во время нападе-

ния на Мавиви 7 января 2019 года были убиты 11 гражданских лиц, в том числе 

6 детей. За исключением одной жертвы, все они были убиты в одном и том же 

доме, принадлежавшем местному главе 19 . Когда началось нападение, в доме 

главы укрылись жившие по соседству семьи двух офицеров ВСДРК, базировав-

шихся в Мавиви. 

118. Напавшие действовали не как обычно, и это наводит на мысль о том, что 

по меньшей мере некоторые из жертв были выбраны целенаправленно. Факти-

чески нападению в тот день в этом районе подвергся только дом главы. За ис-

ключением самого главы, который был убит на улице во дворе, всех жертв со-

брали в гостиной и убили из огнестрельного оружия. Среди 11 убитых было 

6 детей. Случаев убийства детей членами АДС зафиксировано не было 

(S/2015/19, п. 43, и S/2015/797, п. 89). 

119. Одного лишь присутствия детей среди нападавших недостаточно для того, 

чтобы эти убийства можно было приписать АДС. Группа получила информацию 

о возможной связи с конфликтами между лидерами в районе Мавиви, но не 

смогла независимо подтвердить эту информацию20. 

 

 

 D. Нападения на гражданское население на территории Юмби 
 

 

120. Группа установила, что 16 и 17 декабря 2018 года в Юмби, Бонгенде и 

Нколо II на территории Юмби (провинция Маи-Ндомбе) множество количество 

мужчин из общины батенде21 в массовом порядке неизбирательно нападали на 

членов общины бануну 22  и лиц, считавшихся близкими к этой общине, и 

__________________ 

 18 Согласно информации ВСДРК и МООНСДРК, подтвержденной свидетельскими 

показаниями, в общей сложности 76 недавно похищенных гражданских лиц, большинство 

из которых были взрослыми, были освобождены к 5 апреля 2019 года. 

 19  Этот местный глава являлся «старостой 10 домов». 

 20 Ранее Группа подтвердила причастность местных ополченцев к убийствам в районе 

Маянгозе, который граничит с Мавиви (S/2016/466, пп. 69, 195–197). 

 21  Община батенде также известна как тиене.  

 22  Община бануну также известна как бануну-бобанги, хотя некоторые члены общины 

батенде не согласны с этим названием. 

https://undocs.org/ru/S/2015/19
https://undocs.org/ru/S/2016/466
https://undocs.org/ru/S/2015/19
https://undocs.org/ru/S/2015/797
https://undocs.org/ru/S/2016/466
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убивали их23. Характер насилия и собранные Группой доказательства указывают 

на то, что эти нападения были хорошо спланированы, организованы и скоорди-

нированы, причем не без участия местных лидеров общины батенде, например 

ответственного за земельные вопросы традиционного вождя из Юмби Нгобилы 

Малалы. Нападения привели к перемещению большей части членов общины ба-

нуну и — в меньшей степени — общины батенде, а также к переносу всеобщих 

выборов на 31 марта 2019 года. Такие действия представляют собой серьезные 

нарушения прав человека и подпадают под санкции в соответствии с пунк-

том 7 e) резолюции 2293 (2016) Совета Безопасности, действие которой было 

продлено в пункте 2 резолюции 2424 (2018). Кроме того, они могут быть квали-

фицированы как преступления против человечности: убийства, истребление, де-

портация, насильственное перемещение, преследование и другие бесчеловеч-

ные действия. 

121.  В своих выводах Группа основывалась на результатах бесед с 15 потерпев-

шими, 8 свидетелями, 15 задержанными, представителями местных органов 

власти и судебных органов, военнослужащими ВСДРК, представителями граж-

данского общества, источниками из МООНСДРК и неправительственных орга-

низаций, а также на имеющихся фотографиях, видеозаписях, документах, ин-

формации и на доказательствах, собранных ею в ходе посещения Юмби и Бон-

генде в январе 2019 года. Группа установила, что нападение на Юмби произо-

шло 16 декабря 2018 года примерно в 14 ч 00 мин и продолжалось не более двух 

часов. Нападения на деревни Нколо II и Бонгенде произошли 17 декабря 

2018 года. Нападение на Бонгенде длилось весь день. Деревня Бонгенде была 

почти полностью разрушена и на момент визита Группы все еще оставалась без-

людной (см. приложение 35). В течение нескольких дней после этих нападений 

члены общины бануну совершили акты возмездия, включая, вероятно, убийство 

некоторых из членов общины батенде, которые оставались в Юмби, и разруше-

ние домов батенде24.  

122. По данным Совместного отделения Организации Объединенных Наций по 

правам человека25, по меньшей мере 535 человек были убиты (170 в Юмби, 348 

в Бонгенде и 10 в Нколо II)26 и 111 человек получили ранения (91 — в Юмби, 

12 — в Бонгенде и 8 — в Нколо II), а также было разрушено 967 зданий, в ос-

новном домов27 (см. приложения 36 и 37). По данным Управления по координа-

ции гуманитарных вопросов, несмотря на возвращение некоторого числа людей 

с тех пор, по состоянию на конец февраля 2019 года около 12 500 человек 

по-прежнему являлись внутренне перемещенными лицами, а по состоянию на 

21 марта 2019 года в Конго по-прежнему находилось более 11 000 беженцев28.  

123.  Юмби, Нколо и Бонгенде находятся на берегах реки Конго, напротив 

Конго (см. приложение 38). В городе Юмби проживали в основном представи-

тели общины бануну. Деревня Нколо была разделена на две части: в одной части 

__________________ 

 23  Группа не смогла провести расследование в связи с утверждениями о том, что 

17 декабря 2018 года или около того 7 членов общины бануну были убиты на территории 

комплекса Промышленного и лесохозяйственного общества Конго в лагере «Мбанзи». 

 24 Несколько источников сообщили, что глава территории был застрелен членами общины 

бануну во время нападения на отделение Независимой национальной избирательной 

комиссии 17 декабря 2019 года, однако Группа не смогла установить достоверность этого 

утверждения в соответствии со своими стандартами доказывания.  

 25  URL: https://www.ohchr.org/Documents/Countries/CD/Report_on_Yumbi_March2019.pdf. 

 26  Большинство жителей бежали из Нколо II до нападения. 

 27  В Юмби было уничтожено в общей сложности 462 здания и 230 пирог; в Бонгенде — 

270 зданий, в основном домов, и 85 пирог; в Нколо II — 204 здания, в основном дома.  

 28  URL: https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/ocha_sitrep_yumbi_mars_  

2019_sitrep01.pdf. 

https://undocs.org/ru/S/RES/2293%20(2016)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
https://www.ohchr.org/Documents/Countries/CD/Report_on_Yumbi_March2019.pdf
https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/ocha_sitrep_yumbi_mars_2019_sitrep01.pdf
https://reliefweb.int/sites/reliefweb.int/files/resources/ocha_sitrep_yumbi_mars_2019_sitrep01.pdf
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проживали члены общины бануну (Нколо II), а в другой — члены общины ба-

тенде (Нколо I). В Бонгенде проживали почти исключительно члены общины 

бануну. За исключением двух деревень бануну, которые не подверглись нападе-

нию, остальные 33 деревни на территории Юмби населяют почти исключи-

тельно члены общины батенде. 

124. Нападения в Юмби, Бонгенде и Нколо II происходили по одной и той же 

схеме. Группа отметила, что им предшествовали подготовительные действия и 

рост напряженности, который привел к массовой мобилизации мужчин в об-

щине батенде. За этим последовали массовые неизбирательные нападения на 

представителей общины бануну и лиц, которых считали близкими к этой об-

щине, с использованием одного и того же оружия и одной и той же тактики.  

 

  Подготовка к нападениям и рост напряженности между общинами перед 

нападениями 
 

125. Давний земельный конфликт между общинами батенде и бануну послужил 

одной из причин вспышек насилия в 1963, 2006 и 2011 годах (см. приложе-

ние 39). В 1995 году в документах, полученных от членов общины батенде, в 

том числе от ассоциации батенде под названием «Кебима», содержалось преду-

преждение о том, что притязания общины бануну на землю лишат общину ба-

тенде ее земли и могут привести к возобновлению межэтнических конфликтов 

(см. приложение 40). 

126. 2 декабря 2018 года в Киншасе скончался традиционный вождь бануну 

Мантома Бомпинда Федор. Между двумя общинами возник спор по поводу ме-

ста его захоронения29, который еще больше обострил уже существующую напря-

женность. Многие источники утверждали, что некоторые члены общины ба-

тенде предупреждали о том, что возникнут проблемы или будет война, если 

вождь общины бануну будет похоронен рядом с его отцом на его земельном 

участке в городе Юмби. Три члена общины батенде и один государственный 

служащий сообщили Группе, что в числе тех, кто выступал с этим предупрежде-

нием, был ответственный за земельные вопросы традиционный вождь из Юмби 

Нгобила Малала. По словам того же государственного служащего, Нгобила Ма-

лала был официальным представителем делегации батенде, которая передала 

это послание ныне покойному главе территории. 

127. Большинство источников сообщили Группе, что почти все семьи батенде и 

супруги членов этой общины покинули Юмби и Бонгенде за несколько дней до 

нападений. Пять источников рассказали, что примерно в то же время члены об-

щины батенде соорудили препятствия на дорогах, чтобы помешать доставке гру-

зов в Юмби и не дать членам общины бануну добраться до деревень общины 

батенде. Одному источнику, не принадлежавшему ни к батенде, ни к бануну, 

группа мужчин из общины батенде не позволила попасть в Юмби. Они сказали 

ему, что вождь Малала хотел бы купить у него провизию и не хотел бы, чтобы 

провизия была продана общине бануну — их «врагам». В конечном счете ему 

было позволено пройти, после того как один из представителей батенде засту-

пился за него и сказал, что он не из общины бануну. 

  

__________________ 

 29 Погребение вождя на его земельном участке в городе Юмби было бы истолковано как 

признание того, что эта земля принадлежит общине бануну.  
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128. Тело вождя бануну было тайно захоронено на семейном участке в ночь с 

14 на 15 декабря 2018 года (см. приложение 41). Ритуалы бануну, например при-

нуждение всех ходить босиком в течение нескольких дней перед погребением, а 

также шествие и пение по случаю погребения вождя на его семейном земельном 

участке, члены общины батенде посчитали провокационными, что еще больше 

обострило и без того сильную напряженность. 

129.  В ночь с 15 на 16 декабря 2018 года в квартале Юмби, где проживали пред-

ставители обеих общин, вспыхнуло насилие и был сожжен дом одного из мест-

ных вождей общины батенде. Вместе с тем нет однозначной информации отно-

сительно того, был ли этот дом сожжен членами общины бануну или членами 

общины батенде из-за того, что вождь якобы выступал против насилия. По сло-

вам источников из общины батенде, дом Нгобилы Малалы также был сожжен, 

однако Группа не смогла независимо подтвердить эту информацию. Эти события 

послужили причиной первоначального частичного перемещения населения. Со-

гласно 14 источникам, утром 16 декабря 2018 года в одной из деревень батенде 

под названием Манселе члены общины батенде убили одного представителя ба-

нуну из Бонгенде. В этой связи четыре из семи военнослужащих военно-мор-

ских сил ВСДРК, базирующихся в Юмби, отправились в Бонгенде для проведе-

ния расследования, в результате чего в Юмби осталась лишь половина личного 

состава ВСДРК. По словам нескольких источников, за 30–60 минут до нападе-

ния на Юмби ныне покойный глава территории передал жителям Юмби посла-

ние бывшего губернатора провинции о том, что им следует оставаться в Юмби, 

поскольку им нечего бояться.  

130. Один государственный служащий рассказал Группе, что перед нападением 

направил различным национальным и провинциальным властям сообщения, в 

которых выражал тревогу и просил выделить дополнительные силы безопасно-

сти в связи с усилением напряженности. Однако Группа не смогла получить ко-

пии этих сообщений. Другой государственный служащий сказал, что в устной 

форме сообщил об этой напряженности вышестоящим представителям власти, 

но никаких дополнительных сил безопасности выделено не было. 

 

  Массовая мобилизация мужчин общины батенде для борьбы с общиной 

бануну 
 

131. Пять источников упомянули о проведении — непосредственно перед напа-

дением на Юмби или в день нападения — собраний мужчин общины батенде в 

различных деревнях, где проживали члены этой общины. Два из этих источни-

ков пояснили, что на собраниях осуществлялась организация нападений на 

Юмби и Нколо и что в собраниях принимал участие Нгобила Малала. Один из 

членов общины батенде рассказал Группе, что 16 декабря 2018 года все муж-

чины из деревень батенде собрались в деревне Кидики в семи километрах от 

Юмби в целях принятия мер в ответ на провокации со стороны общины бануну. 

По его словам, присутствовали вожди из всех деревень, в том числе Нгобила 

Малала. Они сошлись во мнении относительно того, что нельзя допустить, 

чтобы бануну украли их земли. Затем «очень большая группа людей» направи-

лась в Юмби, где они «убивали и ранили людей, сжигали дома». 

132. Другой член общины батенде подтвердил, что мужчины из этой общины 

собирались не только в Кидики, но и в деревне батенде Нкомбе в трех километ-

рах от Юмби. По его словам, Нгобила Малала сказал другим деревням общины 

батенде начать войну в Юмби и Нколо. Кроме того, в документе от 28 ян-

варя 2019 года, подписанном 136 членами общины батенде, говорится, что 

«около 14 ч 00 мин представители общины батенде прибыли в Юмби для спасе-

ния своих находящихся в опасности братьев, что положило начало 
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столкновению между обеими общинами и привело к гибели людей с обеих сто-

рон» (см. приложение 42). В этом же документе в качестве причины «столкно-

вения» в Бонгенде и Нколо указана необходимость принятия мер в ответ на пре-

ступные действия со стороны общины бануну.  

133. Кроме того, один из представителей знати общины мутенде рассказал 

Группе, что 15 декабря 2018 года — за день до нападения на Юмби — многие 

представители знати общины батенде из нескольких населенных пунктов собра-

лись в Манселе, но при этом отрицал, что собрание было связано с нападениями. 

Два других свидетеля сообщили, что накануне нападения в одном из домов в 

одной из деревень батенде, расположенной недалеко от Бонгенде, состоялись 

многолюдные собрания. По словам одного из этих двух свидетелей, это был дом 

представителя общины мутенде Яшина — директора начальной школы в Бон-

генде. Один из государственных служащих подтвердил, что молодежь батенде 

была готова сражаться и ждала сигнала, в то время как другому источнику участ-

вовавшие в нападении члены общины батенде в возрасте от 16 до 20 лет сказали, 

что их заставили в нем участвовать. 

134. Многие жертвы и свидетели опознали некоторых из преступников как 

своих соседей из числа представителей батенде. Например, в одном из участни-

ков нападения в Бонгенде двое узнали вышеупомянутого Яшина. По меньшей 

мере две жертвы опознали местных сотрудников полиции, принимавших уча-

стие в нападении на Юмби. Одна из этих жертв сообщила, что среди участников 

нападения, которые не давали ей покинуть горящий дом, она узнала двух поли-

цейских — членов общины батенде, которые базировались в Юмби и одного из 

которых зовут Липаса. Другой источник слышал, как один человек убегал от 

нападавших и кричал, что видел, как Липаса кого-то убил. 

 

  Систематические и неизбирательные нападения на членов общины бануну 

и лиц, которых считали близкими к ней 
 

135. Собранные Группой доказательства свидетельствуют о том, что члены об-

щины бануну являются жертвами систематических неизбирательных нападений 

и убийств. Восемь жертв и один свидетель, показания которых были подтвер-

ждены фотографиями и видеозаписями, рассказали, что нападавшие из общины 

батенде убивали жителей деревни Бонгенде, в которой проживали почти исклю-

чительно члены общины бануну, независимо от их пола и возраста. Одна из 

жертв, с которыми беседовала Группа, потеряла 21 близкого родственника в ре-

зультате поджога дома этой семьи. Восемь жертв нападения на Юмби, опрошен-

ных Группой, рассказали об аналогичных случаях. Группа зафиксировала нали-

чие ранений и шрамов у всех жертв, включая совсем маленьких детей. Число 

убитых и раненых (см. п. 122 выше) менее чем за 48 часов также указывает на 

масштабы и жестокость имевшего место насилия. 

136. Участвовавшие в нападении представители батенде рассказали одному из 

свидетелей, что убили много людей и добились успеха, поскольку на их земле 

больше нет бануну. Кроме того, после нападения на одном из домов в Бонгенде 

появилась следующая надпись на языке лингала: «Это наша земля, мы — ба-

тенде. Вы — демоны» (см. приложение 43). 

137. Несколько жертв рассказали Группе, что нападавшие спрашивали их об эт-

ническом происхождении, прежде чем напасть на них. Один источник сообщил, 

что ее спросили, принадлежит ли она к бануну. Поскольку она отрицала свою 

принадлежность к бануну, нападавшие попросили ее сказать что-нибудь на 

языке общины, к которой она, по ее словам, принадлежит, и предъявить свою  
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избирательную карту. От нее требовали предъявить избирательную карту всякий 

раз, когда она сталкивалась с новой группой нападавших. Еще одну жертву напа-

давшие спросили о ее принадлежности и принадлежности находившихся вместе 

с нею других людей к бануну. Когда те стали отрицать свою принадлежность к 

бануну, нападавшие сказали им, что пришли убивать и что в живых не оставят 

никого в Юмби, а затем убили семерых из них. Один источник видел, как участ-

вовавшие в нападении представители батенде спорили о том, следует ли им 

убить человека, не принадлежавшего к общине бануну; в конечном счете они 

решили его не убивать. Этот источник слышал также, как четырнадцатилетний 

нападавший из общины батенде сказал, что убил бы своего друга, если бы тот 

был из общины бануну.  

138. После этих нападений один не имеющий отношения ни к одной из общин 

источник слышал, как члены общины батенде говорили, что должны быть уни-

чтожены все представители бануну. 

 

  Тактика и оружие 
 

139. Как жертвы, так и свидетели утверждают, что в ходе нападений нападав-

шие использовали охотничьи карабины калибра 12 или 00, копья, стрелы и ма-

чете. Три источника, включая одного офицера ВСДРК, сообщили Группе, что 

боеприпасы калибра 12 или 00 регулярно ввозятся из Конго и что их можно 

легко приобрести на рынках территорий Юмби и Болобо. Группа направила пра-

вительству Конго письмо с просьбой предоставить информацию относительно 

трансграничной торговли такими боеприпасами. На момент подготовки настоя-

щего доклада Группа не получила ответа.  

140. Некоторые жертвы и свидетели слышали в Юмби и Бонгенде выстрелы из 

автоматического оружия. Две жертвы и один свидетель нападения на Бонгенде 

видели людей, которых описали как «военных», руководивших другими напа-

давшими и имевших при себе автоматическое оружие. Два независимых источ-

ника подтвердили, что нападавшие забрали автоматическое оружие убитого в 

Бонгенде служащего военно-морских сил ВСДРК. Кроме того, пропали две еди-

ницы автоматического оружия, принадлежавшие двум служащим военно-мор-

ских сил ВСДРК, убитым в Нколо. Четыре независимых источника сообщили 

Группе, что у некоторых жертв ранения были похожи на раны, полученные от 

автоматического оружия. В вышеупомянутом письме правительству Конго 

Группа попыталась также выяснить, были ли ранения, с которыми жертвы обра-

щались в медицинские учреждения, похожи на раны, полученные от автомати-

ческого оружия. 

141. Большинство очевидцев говорили, что лица нападавших были окрашены в 

черный цвет и что на нападавших были листья бананов или маниоки и нижнее 

белье. Один свидетель видел в Бонгенде около 35 «военных» с автоматическим 

оружием, на которых были военные куртки камуфляжной расцветки и нижнее 

белье. Одна жертва видела, что некоторые из нападавших в Юмби носили воен-

ные штаны камуфляжной расцветки и имели при себе автоматическое оружие.  

142. Кроме того, четыре человека заявили, что участники нападения в Бонгенде 

прибыли с разных направлений и окружили всю деревню. По словам одного из 

этих людей, один из нападавших, вышеупомянутый Яшин, ранее служил в наци-

ональной армии Конго.  

143. Жертвы неоднократно говорили, что нападавшие методично прочесывали 

дом за домом. Многие жертвы были убиты или получили серьезные ожоги, когда 

нападавшие подожгли дома, где те прятались. Дома поджигали с использова-

нием бензина. Чтобы жертвы не могли спастись, нападавшие окружали дома или 
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запирали двери снаружи. Когда жертвы пытались сбежать, нападавшие стреляли 

в них или использовали холодное оружие. Поджигая дом одной из жертв, напа-

давшие сказали ей, что она умрет в своем доме и что им придется «сжечь всех 

дотла».  

144. Несколько жертв рассказали, что раненных впоследствии добивали холод-

ным оружием. Девять свидетелей и жертв заявили, что многие из убитых были 

также изуродованы (им отрезали руки, половые органы и ступни), что подтвер-

ждается видеозаписями и фотографиями. 

 

  Необходимость привлечения к ответственности 
 

145. Хотя Группе не удалось установить наличие какой-либо связи между опи-

санными выше нападениями, из различных источников она получила тревож-

ную информацию об инциденте с применением насилия, который имел место 

22 ноября 2018 года между общинами басенгеле и бануну на территории 

Инонго, примерно в 60 км от Юмби. Кроме того, Группа получила копию письма 

традиционного вождя общины батеке от 2018 года (точная дата указана нераз-

борчиво), в котором он предупреждает бывшего губернатора провинции Маи-

Ндомбе о том, что земельные притязания общины бануну на территории Болобо, 

граничащей с территорией Юмби, могут привести к кровопролитному столкно-

вению между общинами батеке и бануну (см. приложение 44).  

146. С учетом этих обстоятельств, затянувшегося конфликта вокруг земли и 

наблюдаемой Группой в настоящее время атмосферы страха и противостояния 

между общинами бануну и батенде Группа обеспокоена тем, что насилие про-

должится, если все, кто несет ответственность за эти нападения, включая тех, 

кто их спланировал и спровоцировал, не будут привлечены к ответственности.  

 

 

 V. Природные ресурсы и финансирование 
 

 

147. Группа расследовала случаи контрабанды добытого кустарным способом 

золота и установила, что, как сообщалось ранее (S/2018/1133, пп. 95–96), кон-

трабанда большей части конголезского золота осуществлялась через соседние 

страны в Дубай, являвшийся основным пунктом назначения. Отсутствие си-

стемы отслеживания добытого кустарным способом золота по-прежнему пре-

пятствовало усилиям по контролю над этим сектором.  

148.  Кроме того, Группа расследовала и документально подтвердила ряд слу-

чаев контрабанды олова (касситерита), тантала (колтана) и вольфрама (вольфра-

мита). Как и в своем заключительном докладе за 2018 год, Группа установила, 

что некоторые вооруженные группы продолжали финансировать свою деятель-

ность посредством незаконной добычи полезных ископаемых, оказывая тем са-

мым негативное влияние на цепочку поставок (S/2018/531, пп. 136–146). Группа 

установила также, что НСОК-В взимали налоги с гражданского населения в ок-

купированных ими районах. Группа пришла к выводу о том, что эти действия 

представляют собой нарушения разработанных ею руководящих принципов 

должной осмотрительности30, разработанных Организацией экономического со-

трудничества и развития «Руководящих принципов должной осмотрительности 

для ответственного управления цепочкой поставок полезных ископаемых из 

районов, затронутых конфликтом, и районов повышенного риска» и региональ-

ного механизма сертификации Международной конференции по району Вели-

ких озер. 

 

__________________ 

 30 URL: www.un.org/securitycouncil/sanctions/1533/due-diligence-guidelines. 

https://undocs.org/ru/S/2018/1133
https://undocs.org/ru/S/2018/531
http://www.un.org/securitycouncil/sanctions/1533/due-diligence-guidelines
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 A. Олово, тантал и вольфрам 
 

 

149. В течение отчетного периода Группа документально подтвердила и отсле-

дила поставки на черный рынок олова, тантала и вольфрама с разрабатываемых 

месторождений, в том числе занятых вооруженными группами. Кроме того, 

Группа зафиксировала десяток случаев, когда контрабандисты использовали 

одинаковую схему, чтобы избежать ареста и не допустить больших потерь ми-

нерального сырья при задержании. Группа установила также, что некоторые гос-

ударственные должностные лица, которым поручено бороться с мошенниче-

ством, перепродавали минеральное сырье, изъятое у контрабандистов.  

 

  Участие вооруженных групп в добыче и продаже олова, тантала 

и вольфрама 
 

150. Как сообщалось ранее (S/2018/1133, пп. 49–52), вооруженные группы кон-

тролировали добычу олова, тантала и вольфрама на несертифицированных ме-

сторождениях в Кибанде и Рубонге в районе Маханга на территории Масиси. 

Два контрабандиста, покупавших минеральное сырье у вооруженных групп, и 

два водителя грузовых автомобилей, осуществлявших перевозки между Масиси 

и Гомой, сообщили Группе, что за контроль над месторождениями полезных ис-

копаемых в районе Маханга боролись НСОК-В и группы «ньятура». Группа за-

фиксировала несколько случаев получения олова, тантала и вольфрама от ука-

занных вооруженных групп и контрабандной поставки этих металлов на черный 

рынок.  

151. Группа отследила минеральное сырье, добытое на месторождениях олова, 

тантала и вольфрама в Кибанде и Рубонге, до одного из складов в окрестностях 

Гомы. Два контрабандиста, арестованных в декабре 2018 года на дороге 

Нумби—Калунгу31 с 70 кг колтана (см. приложение 45), рассказали Группе, что 

регулярно получали колтан из Кибанды и Рубонги через посредников, приобре-

тавших минеральное сырье у вооруженных групп. Такие сделки совершались за 

наличные. Эти два контрабандиста приобретали колтан по цене 15–

20 долл. США и продавали его по цене 30–40 долл. США за килограмм (в зави-

симости от степени чистоты руды) в Минове, Гоме и Калунгу, совершая обычно 

две-три поездки в неделю32. Эти же посредники передавали платежи в долларах 

США вооруженным группам. Для контрабанды минерального сырья из Масиси 

использовались различные виды транспорта. Как было установлено Группой ра-

нее (S/2018/1133, п. 50), крупные партии прятали в грузовых автомобилях, а 

мелкие партии перевозили на мотоцикле. Группа установила, что сеть контра-

бандистов построена на принципах доверия и конфиденциальности, которые со-

блюдаются под угрозой смерти или причинения тяжких увечий. Указанные два 

контрабандиста упомянули о существовании нескольких других сетей контра-

бандистов.  

152. Группа установила, что олово, тантал и вольфрам, поставляемые аналогич-

ной сетью и приобретаемые на тех же месторождениях, подконтрольных воору-

женным группам, до их переправки или продажи хранились на нелегальных 

складах. Группа посетила три импровизированных склада: один — на окраине 

Гомы (см. приложение 46), один — в Минове и один — в одной из деревень 

округа Калунгу, расположенной на берегу озера Киву (см. п. 159 ниже). Владе-

лец склада в окрестностях Гомы рассказал Группе, что минеральное сырье 

__________________ 

 31 Калунгу на территории Калехе в Южном Киву. 

 32 По оценкам, валовой недельный доход группы из двух контрабандистов, продающих за 

одну поездку 50 кг колтана по цене 40 долл. США за килограмм и совершающих три 

поездки в неделю, составляет 6000 долл. США. 

https://undocs.org/ru/S/2018/1133
https://undocs.org/ru/S/2018/1133
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немедленно переправляется в Руанду или промывается и высушивается на 

складе, чтобы продать его по более высокой цене. Склад представлял собой по-

хожее на хранилище помещение вне жилого дома и использовался для хранения 

и других товаров. Два других импровизированных склада, которые Группа по-

сетила в Минове и Калунгу, представляли собой помещения в жилых домах и 

также использовались для хранения целого ряда товаров. Владельцы этих двух 

складов сообщили Группе, что посредники, приобретавшие минеральное сырье 

на этих складах, продавали его в Руанде. 

 

  Преступные сообщества 
 

153. Группа зафиксировала 12 случаев, когда отдельные лица и сети приобре-

тали минеральное сырье, не интересуясь предварительно его происхождением. 

Сотрудники органов по борьбе с мошенничеством, контрабандисты и перевоз-

чики минерального сырья в Северном Киву рассказали Группе, что контрабан-

дисты несут большие убытки всякий раз, когда удается перехватить крупную 

партию сырья. Чтобы избежать таких больших убытков, контрабандисты стали 

перевозить минеральное сырье меньшими партиями, которые легче спрятать и 

перевозить в тех местах, где их труднее обнаружить. В качестве примера можно 

привести описанные ниже случаи, на которых Группа сосредоточила свое вни-

мание.  

154. Группа расследовала дело, в котором фигурировала сеть из четырех кон-

трабандистов, включая трех граждан Конго и одного финансиста из Руанды по 

имени Жан-Клод Гафиши. В сентябре 2018 года их арестовали с партией мине-

рального сырья на контрабандных маршрутах, ведущих из района Рубайя 

(S/2018/531, пп. 144–145, и S/2018/1133, пп. 53–55). Они спрятали около 100 кг 

колтана в многочисленных карманах курток (см. приложение 47). Другие кон-

трабандисты и работники судебной системы подтвердили причастность Гафиши 

и его сообщников к контрабанде колтана и вольфрамита в Руанду. Группа напра-

вила правительству Руанды письмо, в котором запросила информацию о контра-

бандной деятельности Гафиши. Для подтверждения своих выводов Группа за-

просила также у Международной ассоциации производителей олова информа-

цию относительно сообщений об инцидентах, зарегистрированных в Руанде в 

ходе выполнения ассоциацией своих задач. На момент подготовки настоящего 

доклада Группа не получила ответа ни от правительства Руанды, ни от Между-

народной ассоциации производителей олова.  

155. В январе 2019 года на дороге Калунгу — Минова был арестован человек, 

перевозивший 50 кг касситерита без маркировки. В ходе беседы с Группой он 

подтвердил, что перевозил касситерит для одного из контрабандистов в целях 

последующей доставки в Гисеньи (Руанда) (см. приложение 48). 

156. Кроме того, Группа расследовала случай, когда 25 марта 2019 года на кон-

трольно-пропускном пункте Рутобоко, расположенном на дороге Саке — Ма-

сиси в Северном Киву, горнопромышленная полиция перехватила полнопривод-

ный автомобиль с 519 кг колтана в шинах (см. приложение 49). Официальные 

источники из горнодобывающего сектора провинции Северное Киву, знакомые 

с этим делом, сообщили Группе, что этот автомобиль принадлежал одному из 

известных контрабандистов, действующих в районе Рубайя.  

157. В связи с этим делом один старатель-кустарь и один из специалистов по 

борьбе с мошенничеством в горнодобывающем секторе сообщили Группе, что 

нелегальными поставками олова, тантала и вольфрама обычно занимаются ста-

ратели-кустари и охранники компаний «Горнодобывающая компания Бисунзу»  

  

https://undocs.org/ru/S/2018/531
https://undocs.org/ru/S/2018/1133
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(«СМБ») и «Золотодобывающая компания Киву и Маниемы» («САКИМА»). Они 

продают минеральное сырье контрабандистам, действующим в окрестностях го-

рода Рубайя.  

158. Три скупщика и два сотрудника контор по закупке минерального сырья в 

Гоме объяснили Группе схему хищения сырья: на месторождениях смешивают 

колтан и касситерит, а на мешках указывают «касситерит». Минеральное сырье 

разделяется в процессе очистки, которая осуществляется на территории Конго. 

Колтан, цена на который выше, чем на касситерит, продается за пределами це-

почки поставок, а касситерит маркируется повторно.  

159. Согласно показаниям рыбаков, сотрудников государственных служб без-

опасности, представителей гражданского общества и скупщиков, осведомлен-

ных о незаконной торговле минеральным сырьем в районе озера Киву, это озеро 

также используется в качестве одного из маршрутов для переправки контра-

банды в Руанду. В ходе посещения Группой некоторых деревень и городов, рас-

положенных вдоль озера, например Макелеле, Рухунде и Миновы (см. приложе-

ние 50), источники рассказали ей о случаях переправки контрабанды через 

озеро.  

160. Группа установила, что сети разнообразили свои контрабандные схемы, в 

том числе стали переправлять минеральное сырье небольшими партиями по 

воде, чтобы избежать обнаружения, и стали использовать новые способы сокры-

тия и транспортировки минерального сырья. Контрабанда минерального сырья 

явно ставит под угрозу эффективность функционирования существующих меха-

низмов обеспечения должной осмотрительности. 

 

  Перепродажа олова, тантала и вольфрама сотрудниками 

горнопромышленной полиции 
 

161. Группа зафиксировала ряд случаев, когда сотрудники полиции по контролю 

горнодобывающего и нефтегазодобывающего секторов перепродавали мине-

ральное сырье, перехваченное у контрабандистов на территории Калехе в Юж-

ном Киву и на территории Масиси в Северном Киву.  

162. Один из контрабандистов рассказал Группе, что 25 декабря 2018 года его 

арестовали, когда он перевозил 169 кг колтана без маркировки, который был 

спрятан в его полноприводном автомобиле (см. приложение 51). Производив-

ший арест сотрудник — начальник отделения полиции по контролю горнодобы-

вающего и нефтегазодобывающего секторов в Саке (Северное Киву) Исидор 

Оламба Шоджа — принял взятку в размере 1200 долл. США за освобождение 

контрабандиста и товара. Затем Оламба освободил контрабандиста, но задержал 

автомобиль и заменил колтан песком. Два работника судебных органов расска-

зали Группе о нескольких случаях перепродажи Оламбой минерального сырья, 

перехваченного у контрабандистов. Два занимавшихся контрабандой минераль-

ного сырья лица, которые раньше действовали вдоль дороги Саке — Масиси в 

Северном Киву, также сообщили Группе, что знают о случаях перепродажи 

Оламбой изъятого минерального сырья. По этой причине указанные два контра-

бандиста стали использовать для контрабанды маршрут Нумби — Калунгу — 

Минова. На момент подготовки настоящего доклада Оламба находился под стра-

жей.  
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163. В рамках аналогичного дела 21 марта 2019 года за содействие контрабанде 

минерального сырья были арестованы два сотрудника полиции по контролю гор-

нодобывающего и нефтегазодобывающего секторов — Бахати Мушора Херитье 

и Хешима Кафанья Грейс, работавшие в городе Рубайя в Северном Киву. Они 

приняли взятку в размере 600 долл. США за то, что не стали задерживать мине-

ральное сырье на дороге Кибаби — Нгунгу.  

164. Арест коррумпированных должностных лиц властями Конго является по-

зитивным шагом в деле осуществления руководящих принципов должной 

осмотрительности Международной конференции по району Великих озер и Ор-

ганизации экономического сотрудничества и развития, а также соответствую-

щих резолюций Совета Безопасности. Группа приняла к сведению письмо, ко-

торое было направлено 24 декабря 2018 года правительством Демократической 

Республики Конго Комитету Совета Безопасности, учрежденному резолю-

цией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, и в котором это прави-

тельство затронуло ряд вопросов, связанных с незаконной эксплуатацией и кон-

трабандой природных ресурсов в стране (см. приложение 52). 

 

 

 B. Золото 
 

 

165. Группа отметила, что правила, регулирующие кустарную и мелкомасштаб-

ную добычу золота в Демократической Республике Конго, по-прежнему соблю-

дались плохо. В течение отчетного периода Группа в ходе своих расследований 

основное внимание уделяла двум основным центрам торговли золотом в восточ-

ной части страны — Букаву и Бутембо. В обоих центрах Группа отметила суще-

ствование аналогичных выявленным ранее видов практики, включая контра-

банду и занижение объемов (S/2016/466, п. 123). Кроме того, Группа проанали-

зировала ситуацию в странах транзита и назначения для оценки того, обеспечи-

вают ли они в достаточной степени соблюдение законов и норм, направленных 

на предотвращение торговли золотом, незаконно поставляемым из Демократи-

ческой Республики Конго. 

 

  Букаву 
 

166. По словам двух скупщиков и двух лиц, связанных с торговлей золотом, ос-

новными источниками золота, продаваемого в Букаву, являются участки кустар-

ной и мелкомасштабной добычи на территориях Физи, Шабунда и Камитуга.  

167. Группа отметила, что большинство участков добычи в этих районах не про-

ходили сертификацию33 и поэтому являются незаконными, отчасти из-за того, 

что в добычу золота и торговлю им по-прежнему вовлечены вооруженные 

группы и конголезские силы безопасности. Группа получила свидетельства того, 

что, как было указано в ее промежуточном докладе 2018 года, группировки 

«Райя Мутомбоки» продолжали заниматься торговлей золотом на территории 

Шабунды (S/2018/1133, пп.  90–92). Группа получила подтверждение того, что 

на территории Физи сложилась аналогичная ситуация. Два связанных с горно-

добывающим сектором должностных лица в Букаву и Увире и два базирующихся 

в Букаву скупщика поделились с Группой примерами «взимания налогов» во-

оруженными группами на участках добычи в Мисиси на территории Физи. Эти 

два скупщика подтвердили, что группа «майи-майи» (Якутумба) (S/2018/531, 

пп. 43–51) продолжала заниматься добычей золота, в том числе посредством 

сбора налогов на добычу и транспортировку золота на территории Физи.  

__________________ 

 33 Сертификацию прошли лишь 47 из сотен участков добычи в Южном Киву.  

https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
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168. После переправки в Букаву большая часть золота контрабандой вывозилась 

в Бужумбуру и Кигали, обычно автомобильным транспортом. По оценке одного 

из старших должностных лиц управления горнодобывающей промышленности 

Южного Киву, через Букаву ежемесячно проходит около 300 кг незадеклариро-

ванного золота, однако, согласно статистическим данным правительства про-

винции, этот показатель составляет в среднем около 5 кг в месяц (см. приложе-

ние 53).  

169. Два владельца закупочных контор в Букаву рассказали Группе, что к ним 

поступает лишь часть попадающего в Букаву золота. Это подтвердили три гор-

нопромышленных инспектора, ответственных за контроль в сфере торговли зо-

лотом в Букаву, а также они рассказали, что знают о скупщиках, которые не де-

кларируют золото или не продают его закупочным конторам, как того требует 

национальный горный кодекс. В качестве основной причины, по которой работ-

ники правоохранительных органов не сообщают о подозрительных случаях, эти 

инспекторы назвали коррупцию. Кроме того, члены Группы опросили двух ра-

бочих двух разных закупочных контор, и эти рабочие заявили, что их руководи-

тели просили их направлять в управление горнодобывающей промышленности 

ложные сведения, с тем чтобы скрыть масштабы контрабанды. 

170. Два источника сообщили Группе имена лиц, причастных к контрабанде в 

Букаву, включая имена Буганда Багалва и Мангхе Намуханда О’бигаба, которые 

упоминались в предыдущем докладе (S/2012/843, п. 187), а также Мориса Му-

шамалирву и Безо Фуганробо. По словам тех же источников, некоторые из этих 

лиц были официально зарегистрированы в качестве скупщиков золота, но при 

этом в нарушение горного кодекса осуществляли и контрабандные поставки зо-

лота в соседние страны. В ходе расследований Группа получила из нескольких 

источников информацию о том, что у этих скупщиков дома или на рабочем месте 

имеется оборудование для плавки золотого сырья. 

171. Группа считает, что власти провинции Южное Киву по-прежнему прини-

мают недостаточно эффективные меры для сокращения масштабов контрабанды 

золота и ее предотвращения. Помимо того, что власти не могут арестовать из-

вестных контрабандистов и привлечь их к ответственности, Группа отметила се-

рьезные недостатки в применении правил, регулирующих кустарную и мелко-

масштабную добычу золота и торговлю таким золотом. Например, при продле-

нии лицензии того или иного скупщика или какой-либо закупочной конторы вла-

сти провинции не учитывали имеющиеся о них сведения. Представители управ-

лений горнодобывающей промышленности ряда провинций сообщили Группе, 

что при продлении лицензий от скупщиков не требуется представлять сведения 

о привлечении в прошлом к ответственности за участие в деятельности, связан-

ной с контрабандой золота. 

 

  Бутембо 
 

172. Группа установила, что в Бутембо в сфере торговли золотом не соблюда-

лись принципы должной осмотрительности, занижались декларируемые объ-

емы золота и существовала контрабанда. 

173. Как уже указывалось ранее (S/2016/466, п. 139), Группа установила, что 

торговцы золотом, осуществляющие деятельность в Бутембо, не проверяли про-

исхождение приобретаемого ими золота. Группа побеседовала с пятью скупщи-

ками и двумя лицами, связанными с торговлей золотом в Бутембо, и они под-

твердили, что их больше волнует качество и объем приобретаемого золота, чем 

источник золота, поступающего от их поставщиков. С учетом того, что продава-

емое в Бутембо золото добыто в основном в провинциях Северное Киву, Чопо, 

Итури и Верхнее Уэле, где, как известно, в деятельность по добыче золота и 
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торговле им вовлечены вооруженные группы и некоторые военнослужащие 

ВСДРК, Группа не может исключить возможности наличия среди золота, прода-

ваемого в Бутембо, золота, добытого в районах конфликта и на несертифициро-

ванных участках. 

174. Ряд горнопромышленных инспекторов сообщили Группе, что небезопасная 

обстановка, обусловленная присутствием вооруженных групп, не позволяет им 

получить доступ к участкам золотодобычи на юге территории Луберо в Север-

ном Киву. Эти инспекторы рассказали также, что значительная часть золота, 

продаваемого в Бутембо, добывается на участках, расположенных вокруг 

Мбинги, Луофу, Буньятенге и Мирики. Три базирующихся в Луберо представи-

теля гражданского общества подтвердили Группе, что члены НСОК-В и других 

местных вооруженных групп присутствуют в этих районах (см. пп. 187–191 

ниже) и взимают налоги с торговцев золотом. 

175. Группа отметила, что единственной закупочной конторой в Бутембо по-

прежнему являлась «Глори минералз» («Глорим») (S/2016/466, пп. 140–144, и 

S/2009/603, пп. 128–132 и 135–136), и подтвердила, что в течение отчетного пе-

риода из пяти сотрудников этой конторы работали лишь трое34. В 2018 году со-

трудники «Глорим» представили в управления горнодобывающей промышлен-

ности сведения о приобретении 5,177 кг золота, из которых 3,237 кг в 

июне 2018 года было экспортировано в Объединенные Арабские Эмираты. В ка-

честве импортера в Дубае в экспортном сертификате (см. приложение 54) была 

указана организация «Голд маркет». В ходе визита в Дубай в феврале 2019 года 

Группа не смогла подтвердить существование такой компании. Кроме того, вла-

сти Объединенных Арабских Эмиратов сообщили Группе, что не располагают 

сведениями о компании под названием «Голд маркет». 

176. Группа установила, что объем официального экспорта золота из Бутембо 

был меньше объема предложения. В одном из своих докладов Служба под-

держки и контроля сектора кустарной и мелкомасштабной добычи указала, что 

в 2018 году 70 скупщиков задекларировали 23,48 кг золота с участков в восточ-

ной части Луберо. Эти статистические данные не учитывают золото, приобре-

тенное другими 86 скупщиками. Четыре скупщика рассказали Группе, что при-

обретают в среднем 2 кг золота в месяц. Такие расхождения позволяют Группе 

предположить, что продажи большей части золота из Бутембо осуществлялись 

контрабандным путем. 

177. В этом отношении Группа получила информацию о схемах контрабанды и 

занижении декларируемых объемов экспорта в Бутембо. Скупщики ежемесячно 

продавали небольшие объемы золота (в среднем 11 г) компании «Глорим», 

чтобы обеспечить выполнение установленных законом обязательств, а осталь-

ную часть золота они продавали торговцам в Кампале (S/2017/672.Rev.1, 

пп. 119–126). Кроме того, компания «Глорим» не экспортировала официально 

весь приобретенный у скупщиков объем золота. Два горнопромышленных ин-

спектора, ответственных за мониторинг деятельности компании «Глорим», и два 

человека, связанных с торговцами золотом в Бутембо, сообщили Группе, что 

«Глорим» не выполняла требований инспекторов и не раскрывала информацию 

о своих запасах. 

 

  

__________________ 

 34 Нынешними сотрудниками компании «Глорим» являются Эдуард Камбале Викалве, Эдмон 

Катохерьео и Катина Камбале Мбайяхи.  
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  Страны транзита и назначения 
 

178. По итогам расследования Группа пришла к выводу о том, что контрабан-

дисты золота из Букаву и Бутембо продолжали использовать те же торговые 

пути, что и в прошлом. Из Букаву торговцы обычно переправляли золото в Ки-

гали и Бужумбуру, а торговцы из Бутембо — в Кампалу. Несколько источников, 

занимающихся торговлей золотом, представителей гражданского общества и 

конголезских должностных лиц, связанных с горнодобывающей промышленно-

стью, рассказали Группе о торговых путях. 

179. Например, в Бутембо два человека, работавших с двумя торговцами золо-

том из этого же города, сообщили Группе, что в течение отчетного периода они 

использовали подложные конголезские экспортные документы при переправке 

золота из Бутембо через границу Конго и Уганды в Касинди, а затем в Кампалу. 

Они рассказали, что их основными покупателями были директор включенной в 

санкционный перечень компании «Уганда коммершиал импекс (УКИ) лтд» 

(CDe.009) Кунал Лодиа и Самир Бхимджи (S/2017/672/Rev.1, п. 120). В Букаву 

Группа получила аналогичные сведения относительно трансграничной контра-

банды, но не смогла подтвердить имена покупателей в Бужумбуре и Кигали.  

180. Группа отметила, что несколько источников сообщили о коррупции среди 

должностных лиц на границе. В Букаву два посредника, работавших с двумя 

торговцами золотом из этого же города, сообщили Группе, что пересекают гра-

ницу в Рузизи по меньшей мере дважды в неделю и что должностные лица ни-

когда не проверяют их транспортные средства, как утверждается, из-за догово-

ренности между их работодателями и пограничниками. 

181. Ряд источников, связанных с торговлей золотом, сообщили Группе, что 

контрабандистов финансируют богатые торговцы золотом в Бутембо и Букаву 

или покупатели в транзитных странах и Дубае, что позволяет контрабандистам 

покупать золото и переправлять его на зарубежные рынки. Два источника, непо-

средственно участвовавших в таких операциях с торговцами золотом из Бу-

тембо, рассказали Группе, что их начальникам деньги предоставляли в кредит 

торговцы, не связанные с торговлей золотом. На эти деньги их начальники при-

обретали золото в Бутембо. Торговцы, предоставлявшие деньги взаймы, полу-

чали их обратно наличными в Кампале или в Дубае от получателей золота. 

Группа считает, что следствием обхода банковской системы с помощью финан-

совых операций с золотом является отсутствие прозрачности и что такая прак-

тика нарушает рекомендации Группы разработки финансовых мер, отраженные 

в законодательстве Конго. 

 

  Страны транзита 
 

182. В течение отчетного периода Группа провела встречи с представителями 

компаний и должностными лицами в Бурунди, Руанде и Уганде. Все собесед-

ники отрицали, что знают о незаконной торговле золотом, и утверждали, что 

располагают надежными системами обеспечения соблюдения принципов долж-

ной осмотрительности для выявления контрабандного золота и предотвращения 

его попадания в их цепочки поставок. 

183. Вместе с тем Группа отметила расхождения в статистических данных, 

представленных Демократической Республикой Конго, странами транзита и 

Объединенными Арабскими Эмиратами, что указывает на наличие контрабанд-

ной схемы. В 2018 году правительство Бурунди официально экспортировало в 

Дубай 601,7 кг золота, однако, согласно статистическим данным Объединенных 

Арабских Эмиратов за период с января по сентябрь 2018 года, торговцы на 

рынке Дубая получили из Бурунди более 2130,57 кг золота. Кроме того, согласно 
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статистическим данным правительства Демократической Республики Конго, в 

2018 году объем кустарной и мелкомасштабной добычи золота составил 

246,3 кг, из которых 56,2 кг было экспортировано в Объединенные Арабские 

Эмираты, при этом, как показывают статистические данные Объединенных 

Арабских Эмиратов за период с января по сентябрь 2018 года, торговцы из Ду-

бая официально приобрели в Демократической Республике Конго 207,11 кг зо-

лота. Задекларированный объем экспорта золота из Руанды составил 2163 кг, а 

объем официального импорта из Руанды в Объединенные Арабские Эмираты за 

первые девять месяцев 2018 года — 12 539 кг. Задекларированный объем экс-

порта золота из Уганды составил 12 000 кг, однако, по словам представителей 

Объединенных Арабских Эмиратов, в эту страну из Уганды было ввезено 

21 044 кг золота. 

184. Группа отметила, что на момент подготовки настоящего доклада власти 

Уганды не направили ей доклад о проведенном ими расследовании деятельности 

торговцев золотом в Кампале, как это было обещано должностными лицами. 

16 января 2019 года Группа провела встречу с представителями компании «Аф-

рикан голд рефайнери лтд.» (АГР) в помещении АГР в Энтеббе (Уганда) и обсу-

дила, в частности, тот факт, что АГР не предоставила Группе сведения о своих 

поставщиках (S/2018/1133, пп. 98–100). Представители АГР сообщили, что в со-

ответствии с законодательством Уганды и положениями договоров они не могут 

предоставить сведения о поставщиках без их предварительного согласия, однако 

заявили, что проводят проверки с целью убедиться в том, что ни один из их по-

ставщиков не вовлечен в незаконную деятельность. Представители АГР отме-

тили также, что АГР обеспокоена необходимостью предоставления такой кон-

фиденциальной информации Группе. Группа ответила, что может подписать ме-

морандум о взаимопонимании относительно предоставления конфиденциаль-

ной информации третьим сторонам на определенных условиях, и призвала пред-

ставителей АГР направить Группе проект соглашения, если они пожелают рас-

смотреть такой вариант. В феврале 2019 года в ходе встречи в Кигали должност-

ные лица правительства Руанды проинформировали Группу о том, что позднее 

в 2019 году будет официально запущен в эксплуатацию новый аффинажный за-

вод («Алданго лтд.»). Группа считает, что соответствующие государственные 

органы и участники цепочки поставок должны осуществлять мониторинг дея-

тельности этой компании в целях обеспечения соблюдения стандартов должной 

осмотрительности. 

 

  Дубай 
 

185. Дубай по-прежнему являлся конечным пунктом назначения для золота, до-

бываемого в Демократической Республике Конго кустарными и мелкомасштаб-

ными золотодобытчиками. Официальные экспортные поставки из Букаву в 

2018 году осуществлялись главным образом в Дубай, а единственная экспортная 

поставка из Бутембо (см. п. 175 выше) была произведена также в Дубай. Во 

время посещения Группой рынка золота в Дубае четыре человека из района Ве-

ликих озер рассказали ей, что помогали контрабандистам незаконно продавать 

золото по прибытии в Дубай. Кроме того, Группа подтвердила, что в течение 

отчетного периода один из владельцев базировавшейся в Букаву компании 

«Каэтано Виктор Чибалонца (Кавичи) САРЛ» (S/2016/466, пп. 151–155) 35  — 

«Педро» Чибалонца — совершил по меньшей мере одну поездку из Бужумбуры 

в Дубай. Согласно источникам Группы, Чибалонца, у которого более не было 

официальной лицензии на совершение операций с золотом, совершал сделки с 

тремя торговцами золотом из Дубая. Один из этих торговцев подтвердил Группе, 

__________________ 

 35 После публикации доклада Группы эта компания была закрыта.  
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что Чибалонца обращался к нему, утверждая, что его золото было получено из 

Букаву, однако остальные торговцы отрицали какие-либо контакты с Чибалон-

цой. 

186. Группа отметила, что в Объединенных Арабских Эмиратах были введены 

новые процедуры в целях контроля провоза золота из Демократической Респуб-

лики Конго в ручной клади. При внедрении этих процедур правительством были 

учтены предыдущие предложения Группы и итоги обсуждений, состоявшихся в 

2018 году между должностными лицами Демократической Республики Конго и 

Объединенных Арабских Эмиратов (S/2017/1091, пп. 59–62 и 102). Однако не 

все процедуры были внедрены в полном объеме. В ходе встречи с властями Объ-

единенных Арабских Эмиратов в феврале 2019 года в Дубае Группа узнала, что 

правительствам вышеуказанных двух стран по-прежнему было необходимо 

уточнить некоторые аспекты их сотрудничества в целях предотвращения и вы-

явления контрабанды золота в ручной клади. Например, Демократическая Рес-

публика Конго в качестве отправной точки требовала подписания меморандума 

о взаимопонимании между правительствами. Однако власти Объединенных 

Арабских Эмиратов считали, что сотрудничество можно начать до принятия 

этого меморандума. Кроме того, власти Объединенных Арабских Эмиратов за-

явили, что по-прежнему не могут понять многие из документов, представленных 

Демократической Республикой Конго, поскольку они были представлены на 

французском языке. Группе известно, что в апреле 2019 года Демократическая 

Республика Конго предложила провести в Киншасе встречу по вопросам даль-

нейшей работы. Вместе с тем одно из высших должностных лиц Объединенных 

Арабских Эмиратов сообщило Группе, что эта встреча не состоялась, поскольку 

предложение о ней было направлено слишком поздно. 

 

 

 C. Финансирование группы «Ндумские силы обороны Конго 

(возрожденные)» 
 

 

187. Как сообщалось ранее (S/2018/531, п. 90), Группа подтвердила, что 

НСОК-В продолжали финансировать свою деятельность за счет того, что кон-

тролировали участки добычи полезных ископаемых и взимали налоги на терри-

ториях Валикале и Луберо, причем они расширили свою деятельность и на тер-

риторию Масиси (см. пп. 53–54 выше).  

188. Пять бывших комбатантов и один золотодобытчик рассказали Группе, что 

под контролем НСОК-В находятся участки добычи на территории Луберо, 

например «Буньятенге» (золото), «Фатуа» (золото и колтан), «Масекесеке» (зо-

лото), «Либета» (золото), «Яма» (золото), «Макоквало» (золото) и «Китоа» (зо-

лото). С тех, кто занимается добычей полезных ископаемых, взимается налог в 

зависимости от объема добычи.  

189. Кроме того, НСОК-В взимали налоги с общин в Валикале и Луберо. В 

число налогов входили подушевой налог в размере 2000 конголезских франков 

в месяц с каждого взрослого человека и взимаемые до или после боевых дей-

ствий взносы в военный фонд в размере 6500 конголезских франков с каждого 

взрослого. Сбор налогов осуществляли комбатанты под командованием «пол-

ковника» Ндламе. 

190. Местные источники в Кашуге и Калембе (территория Масиси) сообщили 

Группе, что в январе 2019 года НСОК-В начали взимать ежемесячный налог в 

размере 1000 конголезских франков с каждого взрослого человека. В качестве 

подтверждения уплаты налогов НСОК-В выдавали жетон (см. приложение 55), 

а тех, у кого жетона не было, избивали, штрафовали и помещали под стражу.  

https://undocs.org/ru/S/2017/1091
https://undocs.org/ru/S/2018/531
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191. Кроме того, НСОК-В привлекали членов общин к принудительному труду. 

Несколько жертв сообщили, что в Калембе (территория Масиси) мужчин застав-

ляли один раз в неделю выполнять строительные работы для НСОК-В. Помимо 

этого, в Калунгу (территория Масиси) жители деревень были вынуждены по-

ставлять в лагерь НСОК-В продовольствие примерно для 200 комбатантов. 

 

 

 VI. Оружие 
 

 

192. В течение срока действия нынешнего мандата Группа выявила ряд случаев 

нарушения оружейного эмбарго и несоблюдения требований об уведомлении в 

соответствии с пунктами 2 и 3 резолюции 2293 (2016) Совета Безопасности, дей-

ствие которых было продлено пунктом 1 резолюции 2424 (2018). 

 

 

 A. Нарушения оружейного эмбарго 
 

 

  Патроны калибра 7,62 x 54 мм R 
 

193. В феврале 2019 года в Муленге на территории Увира (Южное Киву) Груп-

пой были собраны гильзы в месте столкновения между «СПГ-Табара» и СНО с 

«Имбонеракуре» (см. пп. 68–69 выше). Это были гильзы от патронов калибра 

7,62 x 54 мм R. На этих гильзах Группа обнаружила четыре вида маркировки, 

аналогичной маркировке патронов, произведенных в Болгарии (10_85), Китае 

(61_90, 945_05) и бывшем Союзе Советских Социалистических Республик 

(188_76) (см. приложение 56).  

194. Группа опросила четырех комбатантов «майи-майи» (Киджангала), кото-

рые участвовали в этом столкновении, и одного высокопоставленного коман-

дира «СПГ-Табара». Они подтвердили, что это были гильзы от пуль, выпущен-

ных СНО и «Имбонеракуре» по позициям «СПГ-Табара» в Муленге во время 

столкновения в феврале 2019 года. Кроме того, эти четыре комбатанта «майи-

майи» (Киджангала) рассказали Группе, что СНО обеспечили их оружием, бое-

припасами и продовольствием, когда покидали территорию Демократической 

Республики Конго. 

195. В ходе встречи, состоявшейся 19 марта 2019 года в Бужумбуре, должност-

ные лица правительства Бурунди сообщили Группе, что мятежные солдаты, при-

нимавшие участие в неудавшемся государственном перевороте 2015 года в Бу-

рунди, бежали с оружием и боеприпасами, что было зафиксировано в докумен-

тах бурундийскими властями. Эти должностные лица указали также, что все 

оружие и все боеприпасы на государственных оружейных складах описаны, про-

маркированы и находятся под охраной. Группа обратилась к правительству Бу-

рунди с просьбой предоставить информацию для определения того, хранились 

ли патроны, гильзы от которых были найдены Группой в Малендже, на государ-

ственных оружейных складах. Кроме того, Группа просила представить ей ин-

вентарный отчет, подготовленный после неудавшегося государственного пере-

ворота 2015 года, как это было согласовано в ходе состоявшейся в марте встречи. 

В письме, направленном Группе 19 апреля 2019 года, власти Бурунди подтвер-

дили, что патроны, о которых идет речь, были среди имущества, с которым бе-

жали мятежные солдаты, участвовавшие в неудачном государственном перево-

роте 2015 года. Власти Бурунди передали перечень утраченного имущества, од-

нако Группа не смогла проверить маркировку на гильзах, используя полученный 

документ.  

  

https://undocs.org/ru/S/RES/2360%20(2017)
https://undocs.org/ru/S/RES/2424%20(2018)
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196. Поставка оружия и боеприпасов вооруженным группам, действующим в 

Демократической Республике Конго, и присутствие на конголезской территории 

иностранных вооруженных сил без надлежащего разрешения, как в данном слу-

чае, представляют собой нарушения оружейного эмбарго. 

 

  Захват оружия и боеприпасов 
 

197. Вооруженные группы продолжали совершать нападения на лагеря и ору-

жейные склады ВСДРК в целях захвата оружия и боеприпасов (см. пп. 42–

43 выше). Кроме того, вооруженные группы завладели значительным количе-

ством оружия и боеприпасов ВСДРК в ходе боевых действий.  

198. 24 мая 2018 года коалиция из групп «майи-майи» (Малаика) шейха Ассани, 

«майи-майи» (Якутумба) и «майи-майи» (Апа на Пале) совершила нападение на 

одну из позиций ВСДРК в Намойе на территории Кабамбаре в провинции Ма-

ниема (см. приложение 57). Четыре действующих комбатанта, два аналитика и 

один офицер разведки ВСДРК сообщили Группе, что цель этого нападения за-

ключалась в завладении военным имуществом. 

199. Комбатанты рассказали Группе, что от одного из контактных лиц из ВСДРК 

они получили сведения о наличии большого количества военного имущества. 

По словам комбатантов, среди награбленного военного имущества было следу-

ющее: 31 ящик патронов калибра 7,62 x 39 мм R, 6 ящиков патронов калибра 

7,62 x 54 мм R (для пулеметов ПКМ), некоторое количество боеприпасов россы-

пью, 26 пулеметов ПКМ, 13 ящиков противотанковых гранат, 19 автоматов типа 

АК, 11 реактивных гранатометов РПГ-7 и 9 минометов калибра 60 мм. 

200. В ходе официальной встречи, состоявшейся в марте 2019 года, высокопо-

ставленные офицеры ВСДРК подтвердили факт нападения в Намойе. Эти офи-

церы рассказали Группе, что нападавшим удалось завладеть лишь несколькими 

автоматами типа АК и что офицеры ВСДРК предотвратили дальнейшее разграб-

ление путем поджога оставшихся запасов вооружений.  

201. Кроме того, ВСДРК потеряли значительное количество оружия и боепри-

пасов в ходе боев с вооруженными группами и в результате нападений воору-

женных групп. Группа получила информацию об утрате имущества в Северном 

и Южном Киву в 2018 году и в первом триместре 2019 года.  

202. В течение указанного периода в Северном Киву ВСДРК утратили по мень-

шей мере 162 автомата типа АК, 19 радиостанций «Моторола», 14 пулеметов 

ПКМ, 9 реактивных гранатометов РПГ-7, 4 реактивные гранаты калибра 40 мм, 

2 миномета калибра 60 мм, 2 бронежилета, боеприпасы, 1 станковый противо-

танковый гранатомет СПГ-9, 1 пулемет калибра 12,7 мм, 1 пистолет, 1 снайпер-

скую винтовку Драгунова, 2 магазина и 1 миномет калибра 82 мм. В Южном 

Киву ВСДРК утратили следующее имущество: реактивную пусковую установку 

калибра 107 мм, 40 автоматов типа АК-47, 4 пулемета ПКМ, 1 миномет калибра 

92 мм, 2 миномета калибра 91 мм, 7 минометов калибра 60 мм, 16 реактивных 

гранатометов РПГ-7, 1 легкий пулемет, 1 магазин, 10 станковых противотанко-

вых гранатометов СПГ-9, 1 ракетную пусковую установку, 1 гранату, 7 ящиков 

патронов калибра 7,62 x 39 мм R, 30 противотанковых гранат, 2 гранаты для 

РПГ-7, 7 ящиков патронов калибра 12,7 мм, неуточненное количество устарев-

шего оружия, 1 автомат типа АКС, 6 радиостанций «Моторола» и боеприпасы.  

203. Хотя потери имущества в ходе боевых действий неизбежны, Группа обес-

покоена их повторяющимся характером и масштабами, не говоря уже о послед-

ствиях в плане мира и безопасности в Демократической Республике Конго.  
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  Единый пулемет модели «Тип 80» 
 

204. В январе 2019 года во время нападения АДС на один из лагерей ВСДРК в 

Мапобу на территории Бени (см. п. 42 выше) ВСДРК изъяли у одного из комба-

тантов АДС единый пулемет модели «Тип 80». Это оружие имеет характери-

стики, схожие с характеристиками китайских изделий (см. приложение 58). Хотя 

Группа не смогла независимо подтвердить этот вывод, два офицера ВСДРК по 

материально-техническому обеспечению сообщили Группе, что на государ-

ственных оружейных складах Конго нет единого пулемета этой модели. Группа 

направила Китаю запрос для установления конечных пользователей. В письме 

от 16 апреля 2019 года, направленном Группе, власти Китая сообщили, что кон-

струкция этого оружия не соответствует конструкции китайских изделий. Это 

свидетельствует о том, что данное оружие было получено АДС из другого ис-

точника или является копией, изготовленной другим источником.  

 

 

 B. Неуведомление 
 

 

  Травматическое оружие LBD калибра 40 мм и патроны SIR-X 

калибра 40 х 46 мм 
 

205. Источник из ВСДРК сообщил Группе об использовании конголезской по-

лицией для подавления массовых беспорядков травматического оружия LBD ка-

либра 40 мм и патронов SIR-X калибра 40 x 46 мм (см. приложение 59). Оружие 

LBD калибра 40 мм имеет южноафриканскую маркировку и логотип компании 

«Брюгер энд Томет», базирующейся в Швейцарии. В своем промежуточном до-

кладе, представленном в декабре 2018 года, Группа зафиксировала факт по-

ставки патронов SIR-X калибра 40 x 46 мм и отметила, что Комитет Совета Без-

опасности, учрежденный резолюцией 1533 (2004) по Демократической Респуб-

лике Конго, не получал соответствующего уведомления (S/2018/1133, п. 105). 

Группа направила правительствам Южной Африки и Швейцарии запрос о 

предоставлении дополнительной информации относительно передачи травмати-

ческого оружия LBD калибра 40 мм и патронов SIR-X калибра 40 x 46 мм соот-

ветственно. Правительства этих стран подтвердили получение запроса Группы 

1 и 9 апреля 2019 года соответственно. В письме от 12 апреля 2019 года прави-

тельство Южной Африки сообщило Группе, что ожидает ответов от соответству-

ющих национальных организаций. 

 

  Доставка тентовых палаток «Уорриор» 
 

206. В феврале 2019 года компания «Найл датч», базирующаяся в Южной Аф-

рике, доставила в Демократическую Республику Конго тентовые палатки «Уор-

риор» (см. приложение 60). Эти палатки используются в качестве армейских па-

латок. Доставка была произведена в порт Матади.  

207. 12 апреля 2019 года власти Южной Африки проинформировали Группу о 

том, что компания «Найл датч» не зарегистрирована в Национальном комитете 

Южной Африки по контролю за обычными вооружениями. Южноафриканские 

власти сообщили также, что разрешения в отношении Демократической Респуб-

лики Конго были выданы на временной основе для оказания поддержки миро-

творческому контингенту сил обороны Южной Африки в составе МООНСДРК. 

  

https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
https://undocs.org/ru/S/2018/1133
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208. Группа установила, что «Найл датч» занимается контейнерными перевоз-

ками36, и считает, что имущество, о котором идет речь, было экспортировано без 

направления уведомления Комитету Совета Безопасности, учрежденному резо-

люцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго. 

 

 

 VII. Рекомендации 
 

 

209. Группа выносит изложенные ниже рекомендации. 

 

  Правительство Демократической Республики Конго 
 

210. Группа рекомендует правительству Демократической Республики Конго: 

 а) разработать и реализовать всеобъемлющую стратегию, выходящую за 

рамки сугубо военного подхода, для решения проблемы АДС и обеспечения при 

этом защиты гражданского населения от нападений (см. пп. 13–43, 94–101 и 

105–119); 

 b) уточнить стратегии и соответствующие инструкции, направленные на 

предотвращение всех форм сотрудничества между конголезскими силами без-

опасности и вооруженными группами, включая предоставление свободного про-

хода вооруженным группам (см. пп. 58–62 и 197–200); 

 c) провести расследование и привлечь к ответственности военнослужа-

щих ВСДРК, которые предоставляют вооруженным группам информацию об 

оружии и боеприпасах или иным образом сотрудничают с ними (см. пп. 58–62 и 

197–200);  

 d) продолжать проведение расследований для выявления и привлечения 

к ответственности всех лиц, виновных в совершении преступлений на террито-

рии Юмби (см. пп. 120–146); 

 e) создать механизмы для оказания помощи общинам на территории 

Юмби в восстановлении мира, стабильности и доверия (см. пп. 120–146); 

 f) проводить регулярные проверки закупочных контор и скупщиков, в 

частности в Букаву и Бутембо, в целях выявления случаев занижения объемов 

золота и применения штрафных санкций в установленном порядке (см. пп. 165–

177); 

 g) обеспечивать эффективное применение законодательства о борьбе с 

контрабандой полезных ископаемых вдоль известных маршрутов контрабанды 

и региональных границ, в том числе путем мониторинга озера Киву в сотрудни-

честве с соседними странами (см. пп. 154–159 и 162);  

 h) незамедлительно начать осуществление всеобъемлющих стратегии и 

программы разоружения, демобилизации, интеграции и реинтеграции, обеспе-

чивающих ясность в отношении возможностей интеграции, выделить достаточ-

ные ресурсы и предусмотреть достаточные механизмы для привлечения к ответ-

ственности виновных в совершении преступлений и борьбы с безнаказанностью 

(см. пп. 89–92).  

 

  Правительство Бурунди 
 

211. Группа рекомендует правительству Бурунди прекратить все нарушения 

санкционного режима и оружейного эмбарго, а именно прекратить вторжения 

на территорию Демократической Республики Конго, вывести всех оставшихся 

__________________ 

 36 URL: www.niledutch.com/en/contact/durban/. 

https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
http://www.niledutch.com/en/contact/durban/
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военнослужащих СНО и все оставшиеся силы «Имбонеракуре» и прекратить 

оказание поддержки местным вооруженным группам в Демократической Рес-

публике Конго (см. пп. 66–79). 

 

  Правительства Демократической Республики Конго и Объединенных 

Арабских Эмиратов 
 

212. Группа рекомендует правительствам Демократической Республики Конго 

и Объединенных Арабских Эмиратов уточнить и окончательно доработать все 

оставшиеся процессы, необходимые для внедрения процедур, призванных обес-

печить эффективную борьбу с незаконным экспортом золота (см. пп. 185–186). 

 

  Международная конференция по району Великих озер 
 

213. Группа рекомендует Международной конференции по району Великих 

озер провести проверку в связи с вторжениями СНО и «Имбонеракуре» на тер-

риторию Демократической Республики Конго и в соответствующих случаях 

представить доклады Комитету министров обороны Международной конферен-

ции по району Великих озер (см. пп. 66–79). 

 

  Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации 

в Демократической Республике Конго 
 

214. Группа рекомендует Миссии Организации Объединенных Наций по стаби-

лизации в Демократической Республике Конго: 

 а) совместно с партнерами оказывать поддержку Демократической Рес-

публике Конго в ее усилиях по борьбе с безнаказанностью и восстановлению 

мира, стабильности и доверия на территории Юмби (см. пп. 120–146); 

 b) в соответствующих случаях оказывать поддержку Демократической 

Республике Конго в разработке и/или реализации всеобъемлющей стратегии, 

выходящей за рамки сугубо военного подхода, для решения проблемы АДС и 

обеспечения при этом защиты гражданского населения от нападений 

(см. пп. 13–43, 94–101 и 105–119). 

 

  Комитет Совета Безопасности, учрежденный резолюцией 1533 (2004) 

по Демократической Республике Конго 
 

215. Группа рекомендует Комитету Совета Безопасности, учрежденному резо-

люцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, принимать во вни-

мание несоблюдение соответствующих рекомендаций Группы разработки фи-

нансовых мер при изучении информации в целях включения в санкционный пе-

речень физических лиц или организаций, причастных к дестабилизирующей де-

ятельности в Демократической Республике Конго посредством незаконной экс-

плуатации природных ресурсов или торговли ими (см. п. 181). 

 

  Государства-члены 
 

216. Группа рекомендует государствам-членам оказывать надлежащую финан-

совую и материально-техническую поддержку для своевременного осуществле-

ния программы разоружения, демобилизации, интеграции и реинтеграции в Де-

мократической Республике Конго (см. пп. 89–92). 

  

https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
https://undocs.org/ru/S/RES/1533%20(2004)
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Приложения 
 

 

  Annex 1: Organizations and entities the Group of Experts 

officially met with during its mandate 

 

GREAT LAKES REGION 

 

Democratic Republic of the Congo 

Government 

Agence nationale de renseignement (ANR) 

Auditorat militaire 

Centre d’évaluation, d’expertise et de certification (CEEC) 

Commission nationale de lutte contre la fraude minière (CNLCFM) 

Direction générale des migrations (DGM) 

Forces armées de la République démocratique du Congo (FARDC) 

Ministère des Affaires étrangères et de la Coopération internationale  

Ministère des mines 

Service d’assistance et d’encadrement de l’exploitation minière artisanale et à petite 

échelle (SAEMAPE) 

 

Organizations 

Embassy of Belgium 

Embassy of United Kingdom 

Embassy of France 

Office for the Coordination of Humanitarian Affairs (OCHA) 

United Nations Joint Human Rights Office (UNJHRO) 

United Nations Organization Stabilization Mission in the Democratic Republic of the 

Congo (MONUSCO) 

 

Rwanda 

Government 

Ministry of Defence 

Ministry of Foreign Affairs 

Rwanda mines, petroleum & gas board 

Private sector 

Aldango Ltd  
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Uganda 

Government 

Ministry of Foreign Affairs 

Ministry of mines 

Uganda People’s Defence Force 

Private sector 

African Gold Refinery 

Organizations 

United Nations Organization Stabilization Mission in the Democratic Republic of the 

Congo (MONUSCO) 

 

Burundi 

Government 

Ministry of External Relations and International Cooperation  

 

OUTSIDE THE GREAT LAKES REGION 

 

France 

Government 

Ministry of Foreign Affairs 

Organizations 

Organization for Economic Cooperation and Development (OECD) 

 

United States of America 

Organizations 

United Nations Department of Safety and Security 

United Nations Department of Peace Operations 

 

United Arab Emirates 

Government 

Ministry of Foreign Affairs 

Customs 

 

Kenya 

Organizations 

Office of the Special Envoy of the Secretary-General for the Great Lakes Region 
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  Annex 2: Group of Experts’ official communications  
 

During the mandate, the Group of Experts addressed 47 official communications to 

Member States, international organizations and entities (including multiple commu-

nications to the same addresses).  

The Group of Experts received responses from the Governments of Burundi, China, 

South Africa, Switzerland, Uganda, United Arab Emirates and United Kingdom.  

The Group of Experts did not receive responses from the Governments of Bulgaria, 

The Democratic Republic of the Congo, Djibouti, Kenya, Republic of Congo, Sudan, 

Tanzania, the Russian Federation and the United States of America.  

The Group of Experts received responses from the following international organiza-

tions and entities: African Gold Refinery Ltd. 

The Group of Experts did not receive responses from the following international or-

ganizations and entities: Sakima, Bullion Ltd and Etc RICA. 
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  Annex 3: Map of the main ADF camps 
 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Map by Google Earth, as edited by the Group of Experts 
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  Annex 4: Schema of Madina camp 
 

The ADF base camp called “Madina” was situated between Oïcha, Eringeti and 

Kamango and consisted of several other camps. Most combatants and dependents 

lived in Madina II that was subdivided into four smaller camps. The ADF leader, 

Baluku, lived in camp Kajaju, while Lumisa and PC Setongo lived in camp Bango. 

New recruits arrived in camp Whisper where they undertook a three-week training 

before being transferred to camp Kabila. The camps of Madina II were situated on 

higher ground. Most of the agricultural fields of the ADF were located in Madina I, 

in particular in the vicinity of Dayusi camp where the bulk of food supplies were kept. 

Combatants were regularly sent from Madina to Mapobu camp (approximately a 6-

hour walk) to collect goods coming from Beni or other towns in the area. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Schema made by the Group of Experts based on testimonies of ex-combatants and 

former abductees 

  



 
S/2019/469 

 

19-07687 57/157 

 

  Annex 5: Photographs of the Mulalo – Lahe camp 
 

 

Based on testimonies of former abductees and ex-combatants, the Group of Experts 

assessed that the photographs below likely depict the ADF ‘Mulalo’ – Lahe camp. 

This camp was situated in the Mayangose forest, about 15 km northeast from Beni 

city but was moved to another nearby position between October 2018 and January 

2019. The difference between the active and abandoned camp is clearly visible in the 

photographs. 

 

Photograph taken in October 2018 
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Photograph of the same position taken in January 2019 
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Annex 6: List of ADF leaders  
 

 

Seka Baluku (also known as Musa and Mzee Kajaju the leader of Kajaju camp) is 

the overall commander of the ADF. He is Ugandan and approximately 43 years old. 

He lived in the Kajaju camp of Madina II. He was married to several women including 

the daughters of Jamil Mukulu and PC Sentongo. 

Lumisa (also known as Muhamad and Dr. Lumisa) is a sheikh and medical doctor of 

approximately 60 years old who joined the ADF in 1999. Lumisa was the leader of 

Bango camp in Madina II and was in charge of the Ugandan supply and recruitment 

network. 

Amigo (also know as Simba Amigo, Mzee Amigo and Ami) is a hunchback who pro-

gressed from being a military commander to the coordinator of Mwalika camp where 

he organized the transit of international recruits and managed the recruitment network 

in South Africa, Tanzania and Burundi. He was also in charge of communications 

with Madina camp.  

Kalume (also known as Amisi Kasadha, Wako and Dr. Kalume) was promoted to 

army commander and military leader of the Madina complex. He was also a medical 

doctor. 

Mulalo (also known as Fezza or Feeza and Elias Segujja) was a senior military com-

mander and commander of the Mulalo camp in the Mayangose, named after him. Mu-

lalo was also the coordinator of operations and organised ambushes against the 

FARDC. 

Kajaju (also known as Canada and Kibuye) was until recently the military com-

mander of the Madina complex, but was now in Mwalika or Mapobu camps. FARDC 

sources claimed that he was killed during an attack in Mamove, but the Group of 

Experts could not confirm this. 

Kikote (pronounced “Chi-ko-té” or Kikutte and also known as Diiro) was the military 

commander of camp Mwalika. He took over from Werrason. 

Braida was the military commander of Mapobu camp and in charge of acquiring food 

for the ADF from the forest and nearby communities. 

Ben or Benjamin (also known as Muza Mea) was a military leader in Madina and 

second in command to Kalume. He was also in charge of the training of children. 

Werrason or Werason was a military commander in camp Mulalo and until recently 

the commander of Mwalika camp, but he was replaced by Kikote.  

Abdulrahman Waswa (also known as PC Sentongo and Setongo) was ADF’s police 

commissioner and Sheikh. He lived in Bango camp in Madina II. He is disabled and 

walks with crutches. He dispensed judgements and executed punishments in Madina 

camp.  

Akeda was a military trainer in Madina and also transported new recruits from 

Mwalika to Madina. 

Rafiki was a military trainer in Madina.  

Muzaya was a military commander and the chief instructor in Mwalika camp. 

Cheikh Moussa was a teacher in Madina.  

Panisha was considered to be the primary bomb-maker of the ADF.  

Sheikh koko was the Imam in Mwalika camp and taught the Quran to new recruits.  
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The following ADF leaders and combatants were reportedly killed or at least there 

are serious doubts about their presence in the current ADF. 

Kahira Muhamadi or Kayiira Mahammad, also known as Ogundipe – reportedly 

died in 2018. 

Lukwago Hood reportedly died in 2018. 

Richard Mukulu reportedly died or left the ADF in 2018. 

Recoilence was reportedly killed during combat. 

Adra was reportedly killed during combat in 2018. 

Patero was reportedly killed during combat in 2017. 
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Annex 7: Photographs of ADF combatants 
 

Several sources confirmed the presence in Madina camp of the man on the photograph 

below. He is called “Hussein” or “Marabou”.  

 

Screenshot from a video posted on Internet by the ADF (referred to as MTM in the 

video) 

 

The sources also recognized other members of the ADF on the video. 

 

Screenshot from a video posted on Internet by the ADF (referred to as MTM in the 

video)  
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Annex 8: ADF recruitment network via Uganda 
 

The ADF displayed consistent patterns in its process of recruitment from Uganda to its camps in the 

Democratic Republic of the Congo. New recruits were often accompanied by their recruiters to the 

Democratic Republic of the Congo from Fort Portal or Kampala and via Bwera using public trans-

portation or motorbikes. Recruits told the Group of Experts they had crossed into the Democratic 

Republic of the Congo illegally near Kasindi and were received by armed men who took them to 

Mwalika camp. Once enough recruits were assembled, the lead recruiter, a certain “Amigo”, called 

for reinforcements from the Madina base camp. Some 15 combatants under the command of “Akeda” 

escorted recruits to the Mulalo camp – a two-day walk – and onwards to Madina – another 6-7 day 

walk. Five recruits told the Group of Experts that over a period of four months, two groups of be-

tween 60 and 70 recruits left Mwalika. 

 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Annex 9: Claim by the Islamic State of an attack in the 

Democratic Republic of the Congo on 18 April 2019 
 

First statement released by Amaq News on 18 April 2019: “Breaking: Deaths and 

injuries among the Congolese army in an attack by Islamic State fighters in the town 

of Kamanago, near the border of Congo with Uganda.” (translation by the Group of 

Experts) 

 

 

 

Second statement released by Amaq News on 18 April 2019: “Relying on God the 

Almighty, the soldiers of the Caliphate assaulted barracks of the Congolese army in 

Bufata village, in the Beni region, where they clashed with them using light and me-

dium heavy weapons. It led to the death of 3 of them and wounded 5 others, and unto 

Allah is fully praise for His granting of success.” (translation by the Group of Experts) 
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Annex 10: MTM logo and flag in ADF videos  
 

The ADF used the MTM logo in its propaganda videos. The most recent videos all 

start with this logo and some of them display a flag analogous to the flag used by 

Islamic State. 

 

 

 

 

 

Screenshot from a video posted on Internet by the ADF (referred to as MTM in the 

video)  
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Annex 11: Attack in Kididiwe against joint FARDC-MONUSCO 

forces on 14 November 2018 
 

At approximately 4:30 p.m. on 14 November 2018, MONUSCO and FARDC troops 

were attacked at a position called Kididiwe by a large number of ADF combatants, 

including men, women and children. The first attack started from the northwestern 

direction and was followed by attacks from all sides. The whole attack lasted at least 

until 1:00 a.m.  when the last United Nations peacekeepers managed to escape the 

perimeter. Seven United Nations peacekeepers were killed at this position. 

 

 

Photograph taken in October 2018, edited by the Group of Experts  
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Annex 12: Weapons and ammunition displayed by the ADF in a 

propaganda video 
 

Screenshots of weapons from a video posted on the Internet by the ADF (referred to 

as MTM in the video)  

 

Double rocket launcher (locally modified MRL, bitubes) 

 

 

107mm ammunition 

 

 

AK-47 pattern assault rifle and boxes of ammunition 
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75mm recoilless rifle  

 

 

Heavy Machine Gun 
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Annex 13: CNRD move from North Kivu to South Kivu 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Annex 14: Pictures of a woman and children carrying CNRD weapons 
 

 

Screenshot of a video provided to the Group of Experts by a local source in January 

2019 in Masisi territory.  

 

 

Screenshot of a video provided to the Group of Experts by a local source in January 

2019 in Masisi territory  
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Annex 15: NDC-R’s expansion into northern Masisi and western Rutshuru 

territory 
 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Annex 16: Photographs of the NDC-R integration ceremony for new 

combatants in Kalembe on 4 February 2019 
 

 

 

The sanctioned NDC-R leader “General” Guidon presiding over the ceremony 
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Photographs provided to the Group of Experts by local sources 
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Annex 17: Photograph of the NDC-R leader “General” Guidon and his 

commanders in military fatigues  
 

 

 

Photograph taken in Kilembe in January and posted on the Internet in March 2019, as 

edited by the Group of Experts 
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Annex 18: Detailed maps of northern Masisi under control of the NDC-R 
 

During the first months of 2019, the NDC-R gained control over a large part of northern Masisi 

territory. They installed new camps in Kalembe and Kashuga and increased their presence in 

Kalungu, where they were present since mid-2018. Especially in Kalembe and Kashuga, the NDC-

R positions were close to existing FARDC camps in the same localities.  

 

 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Image from Google Maps, annotated by the Group of Experts. Proximity of FARDC and NDC-R 

positions in Kalembe 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Image from Google Maps, annotated by the Group of Experts. Proximity of FARDC and NDC-R 

positions in Kashuga 
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Annex 19: Pictures of NDC-R positions in Kalembe and Kashuga 
 

 

 

 

Photographs taken by the Group of Experts in March 2019 
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Annex 20: Two waves of infiltrations by the FDN and Imbonerakure coupled 

with a series of armed clashes directed against RED-Tabara in South Kivu 

(November 2018) 
 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Annex 21: FDN Corporal Mustapha Birori, captured by the FARDC in 

November 2018 
 

 

Handwritten paper includes identifying information of the arrested individual, including name, rank, 

weapons carried and crossing point into the Democratic Republic of the Congo from Burundi with 

the date and time. 

 

 

Photographs received by the Group of Experts from a Congolese official in March 

2019. 
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Annex 22: Military rations produced exclusively for the Ministry for National 

Defence and Former Combatants of Burundi 
 

 

 

 

Photographs received by the Group of Experts in Nyamoma, in the Middle Plains of 

Uvira, South Kivu 
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Annex 23: Headquarters of Mai Mai Mbulu and Mai Mai Kijangala, 

associates of FDN and Imbonerakure 
 

The headquartes of Mai Mai Kijangala and Mbulu are located in Buleza (near Mubere 

and Kabere) and Lukobero, respectively. 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts.  

 

 

The Middle Plains of Uvira in the province of South Kivu include a large number of 

local armed groups imbedded in local communities, often alternating between their 

stated aim of providing local protection, extortion and theft.  

The Group of Experts documented the presence of the following armed groups (not 

exhaustive) with varying degrees of contact, collaboration and conflict between them: 

Mai Mai Bigaya, Mai Mai Buhirwe, Mai Mai Kashumba, Mai Mai Kihebe, Mai Mai 

Kijangala, Mai Mai Kilolo, Mai Mai Kilimatavi, Mai Mai Kivue Songa, Mai Mai 

Mbulu, Mai Mai Mahangwe, Mai Mai Munyamali, Mai Mai Mushombe/Llunga and 

Mai Mai Rene. 

 



 
S/2019/469 

 

19-07687 81/157 

 

Annex 24: MSD-issued communiqué marking its withdrawal from the 

CNARED  
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Annex 25: Headquarters and current location of RED-Tabara 
 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts. Locations are approx-

imate. 
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Annex 26: Kihebe Ngabunga, leader of Mai Mai Kihebe 
 

 

Photograph by the Group of Experts in February 2019 in Uvira, South Kivu 
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  Annex 27: Screenshots from two ADF propaganda videos showing 

children in the Madina Camp 
 

 

 

Screenshots from two ADF propaganda videos obtained by the Group of Experts and 

assessed as having been recorded during one of the 2017 Eid festivals   
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  Annex 28: Screenshots from two ADF propaganda videos showing 

the outfits worn by women and girls above nine years of age in 

Madina Camp 
 

 

Screenshot from one ADF propaganda video obtained by the Group of Experts. The 

woman reading the Quran was identified by one former ADF abductee interviewed 

by the Group of Experts as one of the female ADF combatant.  
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Screenshots from one ADF propaganda video obtained by the Group of Experts and 

assessed as having been recorded during one of the 2017 Eid festivals  
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  Annex 29: Screenshots from one ADF propaganda video showing 

children performing martial arts  
 

 

 

 

Screenshots from one ADF propaganda video obtained by the Group of Experts and 

assessed as having been recorded in Madina during one of the 2017 Eid festivals 
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Annex 30: Screenshot from one ADF propaganda video showing 

one child performing martial arts  
 

 

Screenshot from one ADF propaganda video obtained and edited by the Group of 

Experts showing one child performing martial arts. The child was recognised and 

identified by two former captives interviewed by the Group of Experts.  
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Annex 31: Attacks in Beni territory (Beni city and north of the 

city) from 10 November 2018 to 15 April 2019 
 

List compiled by the Group of Experts on the basis of combined information from FARDC, 

MONUSCO, eyewitnesses, civil society and open sources 

 

Date Locations Number of 

FARDC cas-

ualties 

Number of 

United Nations 

peacekeepers 

casualties 

Number of ci-

vilian casual-

ties 

Total number 

of persons 

killed 

 

10-11 November 

2018 

Boïkene   1 killed 

3 missing 

1 

11 November 

2018 

Mayi Moya   5 killed 

2 injured 

2 abducted 

5 

14 November 

2018 

Mayangose/ 

Kididiwe (Joint 

FARDC- 

MONUSCO opera-

tions) 

14 killed 

29 injured 

12 missing 

7 killed 

10 injured 

2 missing 

 21 

15 November 

2018 

PK13 

(Mbau/Kamango 

road) 

1 killed  

3 injured 

  1 

15 November 

2018 

Mambanike (2km 

from Oïcha) 

  4 killed 

2 injured 

1 abducted 

4 

16 November 

2018 

Boïkene   2 injured  

18 November 

2018 

Mukoko   2 killed 

2 missing 

2 

22 November 

2018 

Semuliki Bridge 

(Mbau/ Kamango 

road) 

    

23-24 November 

2018 

Boïkene  1 injured 1 killed 

1 injured 

1 

26 November 

2018 

PK5 (Mbau/ 

Kamango road) 

  2 killed 2 

26 November 

2018 

Oïcha 2 injured  5 killed 

1 injured 

5 

27 November 

2018 

Boïkene   2 abducted  

5-6 December 

2018 

Nyaleke - Man-

golikene 

  12 killed 12 

7 December 2018 Païda    5 killed 

2 injured 

3 abducted 

5 

8 December 2018 Matete   1 abducted  

10 December 

2018 

Semuliki COB 

(Mbau/ Kamango 

road) 

 1 injured   
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10 December 

2018 

Oïcha (Kekelibo, 

Mbibi and 

Mabasele) 

  9 killed 

2 injured 

1 missing 

9 

11 December 

2018 

Kisiviki     

12-13 December 

2018 

Nyaleke (Rizerie 

Kitchanga) 

    

15 December 

2018 

Maïbo   2 injured  

16 December 

2018 

Mangoko (5km 

from Mavivi) 

    

16 December 

2018 

Mbau/Mapati   1 injured  

17 December 

2018  

   1 abducted  

18 December 

2018 

PK2/PK6 (Mbau – 

Kamango road) 

  3 killed 3 

22 December 

2018 

Beni/Masiana 1 killed  4 killed 

3 injured 

2 abducted 

5 

23 December 

2018 

Boïkene and Kipri-

ani 

    

29 December 

2018 

Muzambayi/ 

Boíkene 

  1 abducted  

30 December 

2018 

PK25 and PK28 

(Mbau/ Kamango 

road) 

2 killed 

7 injured 

  2 

 

 

 Total: 

18 killed 

41 injured 

12 missing 

Total: 

7 killed 

12 injured 

2 missing 

Total: 

53 killed 

18 injured  

19 missing/ 

abducted 

Total: 78 

 

2019 

 

6 January 2019 PK20 (Mbau/ 

Kamango road) 

1 injured    

7 January 2019 Mavivi   11 killed 

1 injured 

11 

9 January 2019 Mayisafi/ Bukane 4 killed 

4 injured 

 8 killed 

11 injured 

21 missing (14 

returned) 

12 

17 January 2019 Semuliki COB  

(Mbau/ Kamango 

road) 

    

21 January 2019 Mapobu 25 killed 

22 injured 

5 missing 

  25 

23 January 2019 Kididiwe   1 injured 

1 missing 

 

24 January 2019 Mayi Moya / 

Kisiki 

1 injured  3 killed 

3 injured 

3 

24 January 2019 Malolu   1 injured  



 
S/2019/469 

 

19-07687 91/157 

 

26 January 2019 PK26/27 (Mbau/ 

Kamango road) 

2 killed 

14 injured 

  2 

28 January 2019 PK18 (Mbau/ 

Kamango road) 

  2 killed 2 

28 January 2019 PK19 (Mbau/ 

Kamango road) 

  1 killed 1 

2 February 2019 Kasinga     

4 February 2019 Mapobu 6 killed 

2 injured 

  6  

7 February 2019 Rwangoma   6 killed 

2 injured 

8 abducted 

(including 6 

children) 

6 

8 February 2019 PK9 (Mbau/ 

Kamango road) 

2 killed 

3 injured 

  2 

8 February 2019 Kudu Kudu   4 killed 

2 injured 

4 

11 February 2019 Mayi Moya 1 killed   1 

12 February 2019 Mamove 2 killed 

1 injured 

  2 

13 February 2019 Mulolya    2 killed 

1 missing 

2 

13 February 2019 Between Mamove 

and Oïcha 

  17 abducted 

(14 released 

on 2 March 

2019) 

 

14 February 2019 Oïcha (Matombo- 

Mambanike) 

1 injured  1 killed 1 

16 February 2019 Masulukwede 5 killed 

3 injured 

  5 

18 February 2019 Mavivi/Ngite   2 killed 

1 injured 

1 abducted 

2 

24 February 2019 Mamove   3 killed 

7 abducted 

3 

25 February 2019 Kithevya   3 killed 3 

26 February 2019 Ngite-Mavivi 2 injured    

26 February 2019 Mulolya, 

Apetinasana and 

Kengele 

  3 killed 

2 injured  

23 abducted 

(including 4 

children – 22 

released on 5 

March 2019) 

3 

27 February 2019 Atokaka-Garlic 1 killed 

2 injured 

  1 

5 March 2019 Mapobu     

7-8 March 2019 Apetinasana, Man-

zanzaba and 

Kengele 

  1 killed 

33 abducted 

(23 released 

on 12 March 

2019) 

1 

https://undocs.org/ru/A/RES/26/27
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10 March 2019 Kegele   11 abducted  

16 March 2019 Semuliki COB     

19 March 2019 Maleki   1 killed 1 

23 March 2019 Mamundioma 1 killed 

1 injured 

  1 

24 March 2019 Baoba   1 killed 1 

24 March 2019 Kithevya 1 killed  1 injured 1 

26 March 2019 Mavivi/Ngite     

27 March 2019 Mapela (5km from 

Eringeti) 

2 killed   2 

29 March 2019 Semuliki COB – 

PK51 (Mbau/ 

Kamango road) 

1 killed 

 

  1 

29 March 2019 Ngite - Vemba jun-

gle 

  3 killed 3 

29 March 2019 Maïbo and 

Mukoko 

    

29 March 2019 Mukakati (9km 

from Kamango) 

  7 abducted (6 

released) 

 

30 March 2019 Masulukwede   1 killed 1 

2 April 2019 Boïkene / Matete 1 injured    

2 April 2019 Makulu – Mayi 

Moya 

  4 abducted  

3 April 2019 Samboko 3 killed 

4 injured 

 1 injured 

36 abducted (2 

escaped and 

13 released) 

3 

6 April 2019 Supa Kalau   2 killed 

4 injured 

At least 18 ab-

ducted (18 re-

leased) 

2 

10 April 2019 Kokola   3 abducted (all 

released) 

 

11 April 2019 Kyanimbe (8km 

from Kamango) 

 

2 injured   7 killed 7 

  Total:  

56 killed 

64 injured 

5 missing 

 Total:  

65 killed 

30 injured 

191 abducted 

or missing 

(115 escaped 

or released) 

Total: 121 

 

The Group of Experts notes that the accuracy of the data of abductees or missing 

persons can be impaired by several factors, including lack of information about the 

exact number of people missing and abducted during attacks, and lack of proper re-

porting of those who escaped, were released or killed. 
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Annex 32: Map of the north-eastern part of Beni territory 
 

 

Map by the United Nations, as edited by the Group of Experts 
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Annex 33: Photograph of the medicines recovered by the FARDC 

from the ADF attack on Mamove on 12 February 2019 
 

 

Photograph provided to the Group of Experts by civil society 

 

 

  



 
S/2019/469 

 

19-07687 95/157 

 

Annex 34: Photographs of the ADF attack on Mamove on 24 

February 2019 

 

 

 

Photographs provided to the Group of Experts by civil society 
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  Annex 35: Photographs of Bongende after the attack of 17 

December 2018 
 

Photographs of destroyed and burned houses. The last photograph depicts the former 

police station and the two photographs before the last one depict a house where 21 

members of the same family were killed. 
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All photographs taken by the Group of Experts on 26 January 2019 

 

 Individual and mass graves in the village 

    
 

    
All photographs taken by the Group of Experts on 26 January 2019 
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  Annex 36: Photographs of Yumbi after the attack of 16 December 

2018 
 

 

Aerial photograph of Yumbi taken by the Group of Experts on 24 January 2019 

 

 

Photograph of the former CENI office of Yumbi taken by the Group of Experts on 26 

January 2019 
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Photographs of destroyed buildings taken by the Group of Experts on 24 January 2019 
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  Annex 37: Security report of the Democratic Republic of the 

Congo dated January 2019 regarding the events in Yumbi, 

Bongende, Nkolo and Camp Mbanzi in December 2018 
 

Report provided to the Group of Experts by a source who had redacted the name of the signatory 

of the report 
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Annex 38: Maps of Yumbi territory 
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Maps by the World Food Programme, as edited by the Group of Experts 
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Annex 39: Document from the Batende community dated 4 

September 2018 
 

Provided to the Group of Experts by civil society  
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Annex 40: Extracts from one booklet compiling two requests dated 

2015 from KEBIMA, a Batende association 
 

Document provided to the Group of Experts by civil society 
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Annex 41: Photograph of the grave of deceased Banunu chief 

Mantoma Bompinda Fedor 
 

 

Photograph taken by the Group of Experts on 27 January 2019 
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  Annex 42: Document dated 28 January 2019 sent by the members 

of the Batende community to the Prime Minister of the Republic 

Democratic of the Congo 
 

Provided to the Group of Experts by civil society 
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Annex 43: Photographs of an inscription in Lingala found on one 

of the houses of Bongende after the attack on 17 December 2018 
 

The inscription states: “This is our land, us the Batende. You are demons” (translation 

by the Group of Experts). 

 

 

 

Photographs taken by the Group of Experts on 26 January 2019 
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Annex 44: Letter dated 2018 from the customary chief of the 

Bateke community to the Governor of the Maï-Ndombe province 
 

Provided to the Group of Experts by civil society 
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S/2019/469 
 

 

136/157 19-07687 

 

  Annex 45: Letter of arrest of two cassiterite smugglers 
 

A letter of attestation documenting the incident in which two smugglers were caught transpo rting 

70kg of cassiterite along the Numbi-Kalungu road in December 2018. They were heading to Goma.  
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  Annex 46: A section of a clandestine depot on the outskirts of 

Goma showing untagged cassiterite awaiting re-bagging 
 

 

Photograph by the Group of Experts  
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  Annex 47: Multi-pocketed jackets to smuggle coltan 
 

 

Photograph of the three Congolese who were arrested together with Gafishi. They had stuffed coltan 

in multi-pocketed jackets and worn other jackets on top to conceal it.  

 

 

 

Photograph by the Group of Experts 
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  Annex 48: Letter of arrest of a smuggler 
 

 

A letter of attestation stating a case in which a smuggler was arrested in January 2019 with 50kg of 

coltan. According to the letter, he was on his way to deliver the coltan to his financier with contacts 

in Rwanda where he usually sold the coltan. 

 

 

 

Photograph by the Group of Experts 
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  Annex 49: Car used to smuggle coltan 
 

A photograph of a Jeep Landcruiser with all the five tires carrying coltan. The mining police 

intercepted the Jeep at the Rutoboko roadblock on its way to Goma.  

 

 

 

 

Photos shared by the Commission nationale de lutte contre la fraude minière 

(CNLFM). 
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  Annex 50: Some of the locations on the shores of Lake Kivu used 

for smuggling minerals 
 

Ruhunde village on the shores of Lake Kivu, Kalehe territory, South Kivu.  
 

 
Photographs by the Group of Experts 

 
Makelele beach on the shores of Lake Kivu, Kalehe territory, South Kivu.  

 

  
Photographs by the Group of Experts 
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Minova town on the shore of Lake Kivu in Kalehe territory, South Kivu.  

 

 
Photograph by the Group of Experts 
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  Annex 51: A vehicle used to smuggle coltan 
 

A jeep with a false belly in which 169 kg of smuggled coltan was concealed.  

 

  

Photos shared by the Commission nationale de lutte contre la fraude minière (CNLFM). 
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  Annex 52: Letter from the Government of the Democratic 

Republic of the Congo to the Committee on issues relating to 

illegal exploitation and smuggling of natural resources. 
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S/2019/469 

 

19-07687 149/157 
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  Annex 53: Gold exports from South Kivu in 2018 
 

 

Compilation by the Group of Experts of official statistics of provincial authorities 

(South Kivu) 

 

 

 

  

Date Weight in Kg Value in USD
05 February 2018 1.096 36787

09 February 2018 7.961 297347

31 March 2018 2.343 88115

03 April 2018 1.9 40268

23 April 2018 4.819 188016

03 May 2018 2.114 71572

15 June 2018 5.101 191547

14 August 2018 1.788 66559

21 August 2018 2.636 74616

21 August 2018 0.272 6819

25 September 2018 6.321 221877

07 November 2018 2.027 70498

13 November 2018 4.734 163931

17 November 2018 5.072 183184

Total 48.184 1701136
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  Annex 54: Export certificate of the company Glorym 
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  Annex 55: NDC-R taxation system: Photographs of “jetons” that 

the NDC-R issued as proof that an individual had paid tax 
 

 

  
 

 

   
 

Photographs by the Group of Experts 
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  Annex 56: Cartridges 7.62x54Rmm calibre cartridges 
 

 

Photo 1 Photo 2 Photo 3 Photo 4 

10_85 

 

 

61_90 

 

 

188_76 

 

 

945_05 

 

 
 

Photographs by the Group of Experts 
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  Annex 57: Map of attack on Namoya FARDC position 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Map made by MONUSCO in June 2018 
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  Annex 58: Type 80 Machine Gun 
 

 

 

Photographs by the Group of Experts in January 2019 
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Annex 59: Anti-riot gun LBD-40 and B&T Cartridge SIR-X 

40x46mm 

 

 

 

 

 

Photographs provided by MONUSCO in February 2019 
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Annex 60: Dutch Nile bill of lading 
 

 

 

 

 


